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Mit hoz a jövő?
Budapest, december 31.

Hobár gúnyosan elnevezték fehér esztendő­
nek mert hogy a magyar törvények százados 
gyűjteményét egyetlen újabb alkotással sem 
gyarapította, mi mégis meghatott érzéssel ve­
szünk bucsot ettől a mai nappal elfogyó évtől.

Ha törvényalkotásban meddő is, de nagyjelen­
tőségű, korszakos, rendkívüli eseményekben annál 
gazdagabb volt ez az esztendő. A könnyebb ke­
zelés végett ta'án célszerű lesz, ha az esemé­
nyeket két részben csoportosítjuk.

Januárban rukkoltak ki a bécsi hadügyi körök 
azzal a követeléssel, hogy az idegen nyelvű és 
idegen szellemű közös ármádiát nemzeti és 
anyagi erőink újabb megfeszítésével gyarapitsuk. 
A nemzet, amelyre amúgy is súlyos állami ter­
hek nehezednek, tiltakozott és ellenállott. Meg­
mozdult a vidék, egymást érték a tiltakozó kül­
döttségek, amelyek itt a főváros utcáin impozáns 
benyomást adlak a magyar nemzet erejéről.

Széli Kálmán miniszterelnök a passzív ellen­
állás politikáját fogadta el. Ezzel akart ered­
ményt érni nemcsak lefelé, hanem Bécscsel 
szemben is. A gondolat, mint utólag kiderült, 
nem volt rossz. Ha Bécsben idejekorán felisme­
rik, hogy a létszámemelésből nemzeti engedmé­
nyek nélkül semmi sem lehet, ha Széli vagy 
nemzeti engedményeket, vagy a tervezett hnd- 
soregeza porifás visszavonására felhatalmazást 
kap: Bécs ma egy kudarccal szegényebb, ben­
nünket pedig az ex-lex rombolásai megkíméltek 
volna.

Azonban Bécs ezúttal is hü maradt a maga 
századosán hírhedt politikájához: egy gondo­
latin! ismét elkésett. Amit idejekorán kellett 
vo'na tennie, mindig öt perccel később tette.

Ez az esztendő, Rákóczi szabadságharcának 
kétszázados évfordulója, tehát a bécsi kézzel 
való küzdelemben lelt el. Eredménye kettő: egy 
teljes győzelem a tervezett hadseregszaporitús 
visszautasításában s fóleredmóny a nemzeti kö­
vetelések terén.

Nély tanulságok rejlenek ezekbeu az ered­
ményekben. Bécs követelt, ezzel szemben hatal­
mas erővel a maga akaratát szegezte a magyar j 
nemzet. Eleinte Bécs támadott, de a szerepek , 
csakhamar felcserélődtek, a hadügyi körök és a 
régi abszolút osztrák császárság képviselői ijed­
ten vették észre, hogy a magyar nemzeti gondolat i 
terjeszkedésével szemben a még birtokukban \ 
levő területet kell megvédelmezniök. Kicsikarták 
a császártól a chlopyi hadiparancsot, amely til­
takozás a magyar hadsereggel és a magyar ve­
zényleti nyelvvel szemben. Hanem azért a ma­
gyar tiszti nevelést, tehát a nemzeti szellemben 
nevelődő tisztikart, ha nem is a papiroson és 
annak teljes formája szerint, de a valóságban 
mégis kicakartuL

A másik eredmény pedig az, hogy nemese- 
Bécsben, hanem egész Európában gyökeret vert 
a tudat, hogy itt Magyarországon más fejlő­
dés, mint a magyar nemzeti állam felé, lehe­
tetlen. Bécs vagy számol a viszonyok erejével, 
s akkor engedni fog, vagy ollcntáU s akkor 
meg fogjuk törni.

Ez a közel jövő képe a nagyon tévednek azok, 
akik az obstrukció leszerelésében a nemzeti 
küzdelem befejezését látják. Nem, ez a küzdelem 
meg fog ujulni az egész vonalon: a gazdasági 
területen a vámegyezségnél és a kereskedelmi 
szerződéseknél s meg fog ujulni a liadsercg te­
rületén is akkor, amikor a védőerőt uj.ászervczni 
akarják.

Ez a mai nappal bezáródó esztendő tehát egy 
uj korszak kezdetét jelenti. A magyar nemzet 
tel es elszántságra! és az újabb alkotmányos 
fejlődés alatt gyűjtött összes erőivel a nemzeti 
haladás mcsgyéin akar előre törni. Kérjük a
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Krónika.
Budapest, dee. 31.

Holnaptól kezdve egy évszám ma! nagyobbat 
írunk s a politikai Magyarország is cs abban mi 
is öregebbek lettünk egy évvel. De milyen esz- 
tendovel ? Ha réveleg tekintetünk visszavetődik 
a múltba, akkor úgy tűnik fel, mintha az ob­
strukció kezdetekor csak gondtalan ifjak lettünk 
volna, ma már pedig, mikor több hónapos jubi­
leumát üli ez az obetrukció, őszbe borult, resz- 
keteg aggastyánok. És mit látunk a múltban’ 
Az elvégzett kötelességekből alig egy szemer­
nyit hanem a törvényhozási hátralékoknak egy 
olv hatalmas garmadáját, mclvnek jó része már 
megpenészedett s államlérfiu legven a gáton 
aki ezt az 1904-iki esztendőben is el tudia la­
pátolni. J

Az elmúlt évnek törvényhozási restanciái rész­
ben szomorú, részben tragikomikus hatást kel­
tenek a szemlélőben. A katonai javaslatok még 
mindig nine enek elintézve, bár rajtuk rágódott 
a tisztelt Ház — a rövid vakációkat kivéve__v-,v',u ‘»cjjun a . “ ««« — « ruvia vasaciokat kivéve —

Mindenhatót, hogy ehhez adjon erőt és egészsé- j közcl naP°n keresztül. Nincs meg az uione­
get nekünk az ujesztendőben - utalék létszámának mcoállnmtasáta imnaiirA.A

jjitdapesl. december 31.
Diplomaták a királynál ö felsége ma dél­

előtt fogadta Bécsben Kami isi Elek grófot, az 
uj orosz tengerészeti attasét, ki a bécsi és 
romai orosz nagykövetségek mellé van beosztva, 
valamint Kapnisl gróf orosz nagykövetet.

1 itkos tanácsosi eskütétel. Becsből táviratozzák 
lapunknak : ó elség ma az általános kihallgatások 
elölt felesketteite kaposrnéiei Méiey Kajetán külügy­
miniszteri osztáiytöuököt titkos tanácsosi minő­
ségében.

Minisztertanács. Ma délelőtt 10 órakor a 
miniszterelnökségi palotában minisztertanács 
volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja rászí­
vott.

Az uj bíc«i nunciua. Rómából távira tozzák, 
hogy a bécsi udvar a Künn plncctum-kérdésóro 
kedvező választ adóit, ennek következtében 
m«grc Granito di Belmonte, volt brüsszeli nun- 
ciusnak bécsi nunciussá való kinevezése befeje­
zett dolog.

Időközi választások. A Pnrt»l Aurél főispánná
történi kinevezése folytán megörült öunaszerdahelyi 
kerületben a vármegye központi választmánya ked­
den délelőtt tartott ülésében a pótválnsziást 1904. 
évi január -1-ére (héttőre) tűzte ki. Választási el­
nök Bnl: Flórls lett, helyettese Somogyi Bálint 
A jelölt Makfidvay Géza ÍOldmivelcsügyi állam­
titkár.

B'agyszőllősről jelentik: A visszalépett Kelemen 
Samu dr. helyett a helybeli függetlenségi Kossuth- 
párt Horthy Vi'mos nagvszöllósi löldbirtokost je­
lölte.

A rimaszécsi mandátum gazdátlanná vált. A 
Kossuih-páit résié:61 Tötök Bálint nyugalmazott 
árvaszéki ülnököt léptetik föl. Kormánypárti jelölt öt 
is van, qű egy sem kormánydölu -l

utalék létszámának megállapítására" vonatkozó 
javaslat, az elmúlt esztendő ujoncmegajánlására 
vonatkozó javaslat tárgyalásához még ezután 
fogunk hozzá e ha ezeket megengedi tárgyalni a 
mél ven tisztelt pótobstrukció, akkor talán hozzá­
foghatunk valamikor a már annyiszor születése 
előtt kiszenvedett indemnitási javaslatok tárgya­
lásához. a rendes költségvetési tárgyalásról nem 
is szólva.

A Szél!-kormány Ir03 máms elsején jutott a 
tulaidonképpeni e.x-lex állapotba. Ez időtől fogva 
kezdődik a magyar parlament tulajdonképpeni 
cselekvéstelen állapota. Csak Becsben cseleked­
tek. A Széli-kormányt elejtették, a Khucn-kor- 
mányt kinevezték — no de mégis cselekedtünk 
valamit — mert a Kliuen-kormányt meg elejtette 
a szabadelvű párt. Ezután jött gróf Tisza István 
kormánvelnök, akit azzal fogadott az ellenzék 
hogy először intézze el a restanciában levő 326 
kérvényt, majd akkor szóba áll vele. Tisza mi­
niszterelnök nem fogadott szót az ellenzéknek 
hanorn inkább beszélt ő is, de elintézni — el nem 
intézhetett semmit.

Ez a múlt, amelyben nincs öröm. És a két 
esztendőnek ez elválasztó pillanatában kutatjuk 
hogy milyen a jövendő ? Olyan-e, amelyben van 
remény ? Akárhogy keressük, nem igen látjuk 
csillogását. Egy mmdent tudó politikus, Polónyi 
Géza tegnap nyilvános társaságban é’esztgette 
ezt a reményt. Jövendölte, hogy a reánk "jövő 
esztendő első hónapjában a most még kérlel- 
hetlcn, összezsugorodott, de azért nagv ellent- 
állásra képes obstrukció leszerel. Meg lesznek 
szavazva a katonai javaslatok, azután a költ­
ségvetési felhatalmazás. Megkezdhetjük az anio­
nom vámtarifa alapon az Ausztriával való 
kiegyezési tárgyalá-okat, sőt talán be is fejez­
hetjük. Szép reménységek, de nem hiszszük 
hogy olyan gyorsan valóra váljanak. De tegyük 
fel, hogy így lesz; még akaor sincsenek elosz­
latva azok a porfellogek, melyeket az obstrukció 
vert lel n politikai élet országijáról. Előttünk 
ál! a fenekcslöl felkavart politikai közélet, mely­
nek lecsillapodása parancsszóra meg nem tör­
ténik. És előttünk állanak a bizonyosra vo- 
hető uj választások, melyek egészen más 
képet adnák majd a parlamentnek. És ott
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állanak előttünk vészül az uj pártelhelyez- 
kodések, melyek szintén bekövetkeznek ok­
kor, ha megismeri az ország a Tisza-kor- 
mány általános politikai iránvzatát. A múlt 
olyan zavarokat idézett elő politikai közéletünk­
ben, hogy ezek az újabb elhelyezkedések szinte 
eikerülhetleneknek látszanak. Addig pedig a jö­
vőt illetőleg csak sürü köd van előttünk, melyen 
gyönge szemünk még át nem tekinthet. . .

*

Holnap, 1901- január elsején lesz a politikai 
Szerencseinvánatok napja is. Az orszdggvülési 
szabadelvű párt tagjai újév napján, délelőtt tiz 
órakor gyülekeznek a szabadelvű pártisörben, 
ahol Knbinyi Géza a párt nevében üdvözli 
báró Podmaniczkt/ Frigyes elnököt. Azután 
testületileg megjelennek a miniszterelnökségi 
palotában, ahol ugyancsak a párt nevében Nagy 
Ferenc üdvözli gróf lista István miniszterelnököt. 
Onnan a párttagok a kabinet tagjaival együtt az 
országházba indulnak, ahol a párt nevében 
Kristóffá József üdvözli a képviselőbáz elnökét, 
Perctel Dezsőt.

Gróf Tisza István miniszterelnök ez alkalom­
mal — mint a hozzá közel álló politikusok be­
szélik — a jövőt illetőleg jelentős beszédet fog 
mondani s reá mutat arra is, hogy minő ered­
ménynyel köttetett meg az ideiglenes kereske­
delmi szerződés.

Gróf Apponyi Albertet az újév napján szin­
tén üdvözölni fogják politikai barátai. Az üdvözlő 
szónok Szentiványi Árpád vagy Sáyhy Gyula 
lesz. Gróf Apponyi Albert ez alkalommal szin­
tén jelentős beszédet fog mondani a politikai 
helyzetről, mely elé érthető érdeklődéssel tekint 
az egész ország politikai közvéleménye.

A néppárt vezérét, gróf Zichy Nándort, a 
párt ezidőszerinli elnöke, gróf Zichy Aladár 
fogia üdvözölni, akihez pedig Butáth Ferenc 
intéz üdvözlő szavakat. A Kossuih-párlban is, 
az Ugron-párlban is meglesznek az újévi poli­
tikai nyilalkozatuk. Itt talán a harci tárogatót 
fújják, amott a tilinkót, mint a pásztor a régi 
harcok halmai fölött. Egyebekben hogy milyen 
lesz a jövö politikai esztendő, ki tud|a? Most 
még azzal biztat minden, amilyen volt a régi

Mindössze is csak fejelés 
A régi rosszból toldoza 
Uj rosszat a gondviselés.

A helyzet politikai eseményeire vonatkozó 
értesüléseinket a követkézőkben összegezzük: I

Főispánváltozáeok.
Beöthy Pél, Pereg vármegye uj főispánja, kedden 

búcsúzott el ncséffai járástól, am elvnek szolgabirája 
volt. A bucFulnkomán a lóispánon és feleségén kívül 
ott volt a járás egész tisztikara. A jegyzők nevében 
Székelyhídit Károly és Nagy Imre mondtak bú­
csúztatót. Az uj íőispán beiktatása január 20-ika 
körül lesz.

Domahidy Elemér, Debrecen és Hajdumegve uj 
főispánja, január 10-én a déli gyorsvonattal érkezik 
Debrecenbe. Installációié január 11-én lesz. Délelőtt 
kilenc érakor Hajdumegve székházénak nagy tanács­
termében. utána tiz órakor a városháza nagy tanács­
termében folyik le a beiktatási ünnepély. Á beikta­
tási ünnepély végeztével Dornahidy Elemér ui főis­
pán fogadia a megye és a város tisztelgő küldöttsé­
geit. A küldöttségek fogadtatása után délután két 
órakor az Aranvbtka-szálloda nagytermében diszebéd 
lesz az uj főispán »'szeletére.

Ifj. báró Petényi Zsigmond újonnan kinevezett 
máramarosi főispán beiktatása január 93-án lesz. A 
főispán január 22-én érkezik Nagyszőlősről Mára* 
marosszigetre. Máramaros vármegye székhelyéről 
Szabó Sándor alispán vezetése mellett 20 tagú kül­
döttség megy a főispán elé Királyházáig, hol az 
alispán fogja üdvözölni, mig Máramarosszigeten a 
vasúti indóháznál Szeré my György pnlgármes'er : 
köszönti lel. A beiktatásnál az üdvözlő beszédet | 
Szabó Sándor alispán mondja. A főispán beiktatása 
napján bankét és a polgári körben l.nlor Sándor 
orsz. képviselő által rendezett hangverseny lesz. A 
főispánt Ugoosáhól nagy küldöttség kiséri az uj ott­
honába és több országgyűlési képviselő is ott lesz a 
beiktatáson.

Az állami tisztviselők pótléka
A tisztviselők pótlékainak kiutalásáról szóló kor­

mányrendelet már napok óla foglalkoztat a n minisz­
tériumok számvevőségi osztályait. A számvevőségi 
tisztviselők pnrmaneneiábnn vannak. A hivatalos 
órákon kivid késő estig lázas sietséggel készítik ezer 
meg ezer tisztviselő számára az uialvánvrendeletet.
A rendelet szövege rövid, csupán annyit tartalmaz, 
hogy1 fizessen ki az állampénztár vagy az adóhivatal 
az illető állami tisztviselő részére, fizetési könyvéire 
való szabályszerű bejegyzés mellett, az 1903. évi 
január 1-től kezdve 1903 december 31-ig terjedő 
időre esedékes pótlék után előlegképpen egy bizo­
nyos összeget. Az állami tisztviselők jó része már 
megkapta az uialvánvrendeletet és a többi is néhány 
nap múlva felveheti a neki járó fizetési pótlékot.

A vidék mozgalma,.
Beregszászról táviratozzék: Bereg vármegye tör­

vényhatósági bizottságának Jobszlluj Gyula alispán

elnöklőiével tegnap tartott rendkívüli közgyűlése el­
határozta. bocy erői Tisza István miniszterelnököt 
és a kabinet tagjait főlirathan üdvözli.

Kolozsvárról jelentik: Kolnzsmegye tegnapi köz­
gyűlése gróf Béldy Ákos elnöklőiével elhatározta, 
hogy gróf Tisza István miniszterelnököt és ez uj kot- 
Hiányt lőliraiban üdvözli.

Báes-Badrag vármeyye közönsége fellratilag üd­
vözölte gróf Tisza Istvánt miniszterelnökké történt 
kinevezletése alkalmából. A miniszterelnök leiratban 
köszönte meg az üdvözlést

Marmvásárhrly törvényhatósági bizottsága dr. 
B*niczky György polgármester elnöklete alatt dec." 
2í)-6n tartott közgyűlésében csapa (kórház építését 
határozták el. A közigazgatási bizottságba Csikv 
Gergely. Kaspar Antal, Mácsi Odón és Bürger Albert 
tagi kát választották be. Gróf Lázár főispánt a jövő 
hó 4-én megérkezésekor küldöttség fogja üdvözölni. 
Beiktatása január hó 6-ón lesz.

Szerződésünk Olaszországgal.
Budapest, december Sí.

Az olasz kereskedelmi provizóriumot kilenc 
hónapra, 1904. szeptember 31-ig megkötötték. 
Erről tegnap, szerdán este érkezeit az első hiva­
talos távirat Budapestre. Ma cserél lók ki a szer­
ződési okmányokat Rómában. A részleteket 
egyelőro nem hozzák nyilvánosságra, gróf lista 
István miniszterelnök holnapi újévi beszédében 
csak be fogja jelenteni, hogy a szerződést meg­
kötötték.

Iszonyú nyomás árán ez olaszok elérték azt, 
hogy a borvámklauzula érvényességét Í90Í 
január H-ig meghosszabbították, amit a bor­
termelő magyar gazdák bizonyára nagy megüt­
közéssel és legmélyebb szomorúsággal vesznek 
majd tudomásul. Mert ez nemcsak annyit jelen­
tene, hogy a már szállításra kész vagy útban 
levő borküldemények még az alacsony vámtétel 
mellett jutnak át a haláron, hanem azt is, hogy 
január 14-ig az olaszok újabb borözön előkészí­
tésére szabad kezet nyertek.

Tullián Béla földmivelésügyi miniszter nála 
járt munkatársunk előtt megerősítette a provi­
zórium megkötésének hirét s hozzátette, hogy a 
provizóriumot a magyar bortermelők érde­
keinek teljes védelmével kötötték meg. Ezt 
rnegtoldhatjuk a bécsi «Neue Freie Pressernek 
azzal az értesítésével, hogy a most követ.

A tengeren.
Hátrahagyott elbeszélés, 

irta: Bekslcs Gusztávné.

Barfoló, a vitorlás, három árbocos teherhajó 
kormányosa lekiáltolt a matrózra, aki a polen- 
tához való lisztet szitálta :

— Ma csalt hal legyen az asztalon! Húst ma 
nem szabad ennünkI

— Értem! — felelte a hajós-legény és befor­
dult a kis konyhájába, melynek kéményén csak 
úgy tódult a tust., de nem fölfelé, hanem víz­
szintesen, úgy hogy szemei könybe lábadtait és 
fehér kötényével megtörülte azokat.

— Átkozott viharja! Lesz ma táncolás! mór- ! 
mogá, mialatt a frissen fogott halakat takarítani | 
kezdő.

— Del felől húzzátok fel a vitorlákat! — pa- í 
rancsolá a kormányos — ha jó szelünk lesz, talán ! 
holnapra Madeirába érkezünk 1

Mint a mókusok, úgy csúsztak kúsztak föl a i 
napbarnított legények az árbocokra a csakhamar, j 
mint egy óriási, háromszárnyu pillangó, lebegett j 
az olajos vizű, szürke habokon a hajó.

Hatalmas sapkák keletkeztek a hullámok te- j 
tején és a lenyugvó nap is ködbe burkolva bu- * 
csuzott, hogy ebbe a mocskos szinti tengerbe le- 
esuszszék.

Bartoló egy szivart dugott a szájába és elé­
gedetten mosolygott.

Már egy éve múlt, hogy lisztrakományával 
Európából elindult. Szerencsésen át is adta az 
angol élelmezési btwtalnak három hó óta i

imbolyog rengeteg kávé és kakaó terhével, mert 
sehogysem kapott kedvező szelet.

Az északi, hideg szelek visszakorbácsolták 
délre s szerencse, hogy fel nem borultak a nagy 
Viharban. Igaz, hogy jól rakodott. Szinültig telve 
a hajó alsó része. Nem dobálódhat jobbról-balra 
a teher, de szép egyenletesen van benne a kö­
zépső fedélzet padmalyáig berakva.

Bartoló Angliába készül, ahová kereskedelmi 
kötelezettsége szállítani a rakományt.

De abban reménykedik, hogy előbb kiköt a spa­
nyol partokon és megöleli feleségét Emanuelkat s 
a kis fiát Jüant, kiket éppen egy éve lesz, a kará­
csonyi ünnepek után, hogy elhagyott.

Mosolyogva szívja jó kubai szivarját és füst­
jében látni véli a hit asszony könyes szemeit, 
kis gügyögő fi it, a Ilinek papagályt hozott, amelyik 
megtanulta a Juan nevet. Hogyne, hiszen a szá­
jából etette, vizéből itatta az egész utón a kis 
zöld állatot. Hojiy fog örülni az a kis gyerek I 
Hát még az asszony, akinek drágaköveket hozott.

Oh! csak már indulna ez a három árbocos 
alkotmány I Mit óig felőle gondolni az asszony, 
hogy az ünnepre se tért haza?

Igaz, hogy irt neki levelet, melyet a lószállitó 
gőzös vitt magával; de hát micsoda kárpótlás 
egy szerető asszony! szívnek a levél ?

És mégisI Öt is olt várta már a lerakodó bo­
lyén a teleségo levele. Itt van, a kebelén hordja.

Pártoló leieszi szivarját, kigombolja kabátját 
és előveszi a három hó elölt kapott levelet, mely­
ben a félesége és a kis fia tényké.p8 van.

A hóm Ily ban nem látja a mndonna.szerti ké­
pet Bartoló s igy leidéit

— Lámpákat gyújtsatok! Nagy a köd! Minden 
árbocra fel kell húzni egyet, ide nekem is ha­
mar, nem látom az iránytűmet!

És gyorsan, mint a parancsolat, ott függnek a 
vörös lámpák az árbocok tetején.

A hajóina? pedig kivilágítja a kormányos üveg- 
bódéját, ahol Bartoló nőm az üveggömb lölé 
hajlik, amehik alatt a compass izeg-mozog, nem 
a kerékro teszi jobb kezét, hanem a kettős képet 
nézdeli szerelmesen.

— Ma van karácsony este. Ezer meg ezer 
ember boldog a kedves családi körben! Mig 
én?... — sóhajt Bartoló és megcsókolva az 
arcképet, gondosan rejti vissza belső zsebébe.

Minden figyelmét leköti most a tenger. Óriási 
hullámok labdázni kezdenek hajójával.

Az árbocok recsegnek, ropognak. De Bartolö 
helyén áll. A hajó parancsnoka és kapitánya, egy 
ifjú ember, halványan siet fel a hajó kabinjából 
Uartoióhoz.

— Ma rossz éjszakánk lesz! mondja izgatottan.
— Talán elérjük Madeirát 1 — feleli Bartoló.
— Vagy elveszünk I — mormogja az ifjú ka­

pitány, ki csak nemrég végezte a tengerészeti 
akadémiát és jó fizetéssel vállalta el a három 
árbocos parancsnokságát.

— Tejlclos szájú majom! — mormogja ma­
gában Baríoló. — Egy csomó könyvet bevágnak, 
aztán már kapitányok I És egy ilyen viharedzett 
tengerésznek, mint én, az ilyen parancsol! Miért 
nem megy az ilyen a személyszállító gőzösre, 
ahol egész nap udvarolhat, nyújtózkodhat 1

— Fordítsátok meg a hajó irányát! — para; 
csolja az ifjú kapitány. Szelje a hajó a habokat 
keresztbe, mert ilyen táncolással felborul 1
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kezö s a néhány héti> tartó átmeneti 
állapot után az olasz borok az egész provi­
zórium tartama alatt u húsz aram/forintos 
autonom vámtétel alá fognak esni. Amennyi­
ben a provizórium ideje alatt a végleges szer­
ződést megkötnék, úgy ez a végleges szerződés 
azonnal a provizórium helyébe léphet. A mos­
tani ideiglenes szerződés tartalmát néhány nap 
múlva fogják egyidejűleg Olaszország, Magyar- 
ország és Ausztria területén közzétenni.

A külügyminisztérium lapja, n bécsi Frem- 
denblalt a részletekről a következőket jelenti:

A provizóriumot kilenc lwnan tartamára, 
1904. szeptember .30-ig bezárólag kötötték meg, 
azzal a föltétellel, hogy ha a hosszabb lejáratú 
végleges szerződés azalatt megköttetnék, az 
olőbb is érvénybe léphet. A provizóriumban 
egyébképpen tarifalis egyezmény, vagy az adriai 
halászat kérdésében megállapodás nem foglaltatik, 
de a borvámklauzula teljes elejléeseétl az olasz 
bői te* melés megkapta azt a koncessziót, hogy olyan 
borküldemények, amelyek ez idő szerint, tehát a 
máig, 190.3 december ,31-ig érvényes kereske­
delmi szerződés idején konzuli vagy hatósági 
Játtamozással szállításra készen, kikötők vagy 
vasúti állomások raktáraiban hevernek, január 
14-ig a mostani 3 forint 20 kros vámtétel mel­
lett jöhessenek át a határon.

Bécs, december 81. (Félhivatalos távirat.) Az 
Olaszországgal való 1903. december 6 *ki keres­
kedelmi és hajózási szerződés az olasz kormány­
nyal való ideiglenes megegyezés alapján, végér­
vényes szerződés kötéséig azonban legfeljebb 
Püí. október 1-éij fen ma rád. Kivételt képez a 
borvámlilauzula, amely 190 i. január í-ével 
megszűnik. A borvámklauzula bosszú fennállása 
következtében kötött jogügyletek lebonyolit- 
hatására átmeneti intézkedések történtek, 
melyek szerint az olasz borok, amelyek 
.1903. évi december havában szállitattak ha­
jóra, vagy amelyeknek nevezett időközben 

■'ló eladását konzulátusi hivatalos utón 109). 
január 90-ig igazolták, 190 í. január lil éig 
métermázsa szerint 3 forint 20 krajeáros ked­
vezményes vámmal bocsáttatnak be Ausztria

Magyarországba. Hasonló átmeneti intézkedések 
érvényesek osztrák vagy magyar boroknak Olasz­
országba való_ küldésénél Ezekre nézve érvényes 
a régi 5 líra 77 centesimi kedvezményes vám.

táviratok.
A keletázsiai bonyodalom,

rnthfrKf'i —B?7ber 31> A japán kormány kö- 
zo te a tokiot követségekkel, hogy ultimátumot
K Oroszo^z^‘»k ha jegyzékére nem kap
hatatlan "n ^ m<?rt a j°len,e8' helyzet tart

London, december 31. Japán két jelenleg
Sät***" 16,-5 ar?cntini“i

London, december 31. A Times-nak táviratozzék 
aew-Yorkból, hogy a japán követ az államroinisz- 
terűimnek jelentést tett a helvzef válságos fordo- 
latáról.

London, december 31. Tokiói jelentős szerint teg- 
nap minisztertanács volt. amely elhatározta, ho~y 
hadi célokra újabb száz millió jent fog követelni. '

A török reformok.
Konstantinápoly, dec. 31. A porta ma fordul az 

olasz kormányhoz egy olasz tábornok átengedése 
végett csendőrparancsnokul a macedóniai vilajetek 
számára. A prizrendi Osztrák-magyar és orosz kon­
zul egy keresztény csendőr jelentett megölése és 
egy gynkovai bírósági fllnők meg,-ehezése miatt 
Hilmi basa főfelügyelőhöz fordult Egyidejűleg az 
entente-hatalmak nagykövetségei felhívták a porta 
figyelmét ez esetekre, mire a porta azt felelte, hogy 
a merénylők keresztények voltak, kik oov kivételével 
le vannak tartóztatva.

A diplomácia ujéve.
Roma, dec. 31. Ma este volt az újévi szokásos 

diplomáciai fogadtatás. A királyi pár a nagykövetek- 
kel és nejeikkel szívélyesen társalgóit.

Péntek, 1604. január C

Támadó retrájkolók.
Barcelona, dec. 31. A sztrájkoló bérkocsisok meg. 

támadták a vállalkozó fuvarosokat, kik nem akartak 
velők egyezségre lépni.

VIDÉK És KÖZIGAZGATÁS.
I 7" A 80Pronl bankbukáshoz. Soproni tudósítónk 

fáviratozza: Sopron város közgyűlése ma elhatározta, 
hogy a belügyminiszter ama leirata ellen, mely a 
Mfiller-féle nagy alapítványt a bankbukás folytán ért 
veszteségekért a várost teszi felelőssé, fel r és a fel­
iratban részletesen kimutatja, hogy az említett vesz­
teségekért nem lehet felelőssé tenni a várost, mely 
az alapítványnak sem kezelője, sem íelűgvelöje nem 
volt A feliratot nagy küldöttség fogja a" miniszter­
elnöknek átnyújtani, kit a város a vagyonjogi fele­
lősséget kimondó leirat visszavonására is felkér. Az 
alapítványnak a bankbukásból folyó vesztesége több 
százezer koronára fog rúgni.

— Megzavart községi biróválasztás. Kistorál: 
torontálmegyei községben — mint tudósítónk je­
lenti — szerdán a biróvdlasztásnál a szocialisták 
zavargást támasztottak, mert a főbíró nem akarta 
jelölni emberüket, aki egy kocsis volt. Annyira erő­
szakoskodtak, hogy a lakosság nem mert szavazni. 
Mindössze nyolcán szavaztak le Ropy Tamásra s 
ezt a íöbiró megválasztottnak is jelentette ki. A ren­
det a községben csak estefelé tudták helyreállítani.
A választást a szocialisták megfelebbezték.

—- TieztnjUáe Panceován. Pancsonáról távira- 
tozzák: A tegnapi városi törvényhatósági tisztújító 
közgyűlés Zakó Milán főispán elnöklésével megvá­
lasztotta újból és egvhangulag polgármesterré Slat- 
t'inovich Adóit eddigi polgármestert, főjegyzővé 
izoóo Jánost, tanácsossá Kolli Ferencet. Jovano- 
vics bánd őrt es Bogdanov Jánost, flgrészsző dr 
Karattnr Artúrt, aljegyzővé Koros Zoltánt, pénztá­
rossá Popovics Györgyöt, ellenőrré Railojesics Mat- 
kot, alkanUánvnyá Rnkncsics Sándort, közgvámmá 
Preller Nándort, számtisztté Mkolics Seilárdot, ka­
pitányság! Írnokká Szvoboda Sándort, tanácsi *rnokká 
üprisa Aurélt.

Az angol-német kereskedelmi szerződés.
Boriin, dec. 31. A Reichsanzeiger császári ren­

deletét közöl a Németország és Anglia közölt fenn­
álló kereskedelmi viszonyok meghosszabbítása tár­
gyában.

Az f i hajómat nem borítja fel! — feleli 
(i lyfősen Üartaló. — Typhont, tornádót kibírt I És 
j 1 van rakodva! F.s ha a hajót hátba kapja a 
hullám — előre toljál

- Eh! egy nappal előbb érkezünk-e vagy 
utóbb, az nem numerái! — mondja a kapitány 
' s erélyes kézzel fordítja sajátkezűig a hajó 
irányát a kormányon.

— A vitorlákat észak felöl húzzátok fel! — 
kiáltja harsányan és Bartolóhoz fordulva igy szól:

— Ön elmehet! Majd küldje fél ide a vacso­
rámat !

flirloló mitsem felel, mogorván lesiet és só- 
| Llvtr lát n, mint lassítják a hajó menetét. Igaz, 
l.ogy a vdorlás most nem táncol oly kegyetlenül,
! ;inem R hullámok közt ring, de ezzel irányt is 
uitoztatotL Holnap te lesznek a Kanári szige­

tekiid, bonnet távirni akart haza!
Ls lent az étteremben már fel van terítve, 

yár érzik az olajban sült halak kellemes illata.
' v'"sorához csöngetnek és Bartoló elfoglalván 
a főhelyet, keresztet vet magára. A matrózok 
majd mind egybegyűltek, csak a pár inspekciös 
van lent a kapitányával.

Es la-sun. csámcsogva ősznek az omherok. 
Mind néma, mint a hal, melyet fogyasztanak. 

Végre Barloló megszakítja » csönd-tt. poharat 
igád és igy szól:
— f iuk ! Ma született a Jézus ! Critsc ki-ki 

poharát az otthon maradt kedvesekért! Adja 
f leu, hogy több karácsonvcslet ne töltsünk a 
tengeren!

így legyen! — mondják kocintva a bion/- 
sr'ni'o 1 ült arcn hajósok.

— Fiume vieazafej’ődéBe. Fiaméból íriák. hosv az 
önási tőkeberuházást felemésztett kikötőváros gazda­
sági helyzete a lehető leproszabb. Már évek óta ta­
pasztalható a visszafejlődés, de az oly arányokat 
mint a folyó évben, eddigelé még nem mutatott. A 
kereskedelmi, ipari és közlekedési vállalatok üzleti 

I tevékenysége alig mutat némi forgalmat és ha a., 
I általános forgalom adatai nem is igazolják a gazd.i-

, ,, Ma éjfélit? fönn leszünk! — folytatja Bar- 
tolo. — tea mellett megvárjuk az éjféltí

— És akkor megtudjuk a jövendőt! — feleli 
a hajósok legvénehbjo.

Hogyan? Tán ólmot akarsz önteni? Hiszen 
az Sylvesterkor szokás!
,, ~ 1°h! ncm : Hanem meglessük az állatokat! 
Meglátjátok: a macskánk, a tehenünk, a mada­
raink mind beszélni fognak!

— Bolond vagy, Jneopó! — szólt közbe Bar­
toló. Az állatok beszélni fognak ?

- Igen, az állatok! Igy tanultam kis korom­
ban a plébánostól az iskolában. Csakhogy aki 
meghallja, hogy mii beszéltek és elmondia vala­
kinek, az báróin nap alatt meghal 1 

— És te ezt hiszed ? — kérdő nevetve Bartoló.
1 udom ! erősítő Jaeopó. — Én magam 

.8 tanúja voltam múlt karácsonykor az állatok 
beszélgetésének. TtrP'llok, hogy én azon a gúzö- 
s in szolgáltam, mely Transzválba lovakat vitt 
1 tóméból az angoloknak. Karácsonyeste lemen- 

j teni éjfélkor a lovak közó, melyek, mind fülkék­
ben voltak a jászoluk elé kötve. Mar három 
hétig hánykódott a tenger és .*■ k ló elhullott, 
igy kiinnyen bebújhattam ez üres jászolok egyi­
kébe, hogy végre kihallgassam ókéi!

— És mit hallottál ?
— Suttogást, nyögést és panasz ló szavakat! 

De nem értettem meg, miről beszéltek, mert e 
lovak magyar lovak voltak. Hanem egy kocsis 
kísérte őket és az is ott gunnyasztott n kózeluk- 

I ben és az keresztet vetve magára, beszélte c! 
nekem, hogy a lovak beszéltek, panaszkodtak cs 
elmondták egymásnak, hogy egy bét múlva meg­

szabadulnak kínjaiktól 1 És engem — monda s 
kocsis — magukkal visznek, mert én verem őket!

— Hahaha! milyen mese! — kiáltá Bartoló, 
de Jacopú tiltakozva felelte :

. ‘ Szent úgyse! igaz, mert hajónk a viharban 
zátonyra került és a lovak a kocsissal elvesztek! 
fi tudjatok, hogyan mentettetek meg engemet 
aki egy csónakban hánykolódtam étlcn-szomjan 
napokig.

— Az ijedtség és a rémület vette e! az esze­
det, hogy ilyeneket hiszesz! — mondá Bartoló, 
de a matrózsereg babonás félelemmel szemlélte 
óráját és csaknem egyszerre szóltak: — Három­
negyed tizenkettő, menjünk az állatokhoz!

A hullámok csapkodása közt botorkált a 
matrózsereg a hajó hátvédébe, ahol a tehénke 
Kérődzőit egy kabinszerü rekeszben. A ház:- 
macska szőrét borzolva, fényes szemeit fájdal­
masan veié fői a nagy állatra és keservesen 

I nyávogott.
A nagy tehén abbahagyta a kérődzést. leha­

jolt és érdes nyelvével megnyalta a macska po­
fáját. Hogyne, ulitársak. pajtások voltak I 

A matrózok guggolva leselkedtek künn a 
sötétben. S a tehén nagyot bőgött, föltartá fejét 
fájdalmasan, mintha az eget keresné, majd le­
hajolt a nyávogó macskához és rálehelt.

Elmúlt az éjiéi. A matrózok mit sem hallottak, 
de Jacopó azt erősítő, hogv súgott valamit a macs­
kának a tehén!

ilartoló pedig a kabinjában ülve. a papagáiyra 
bámult, aki pont éjfélkor elkiáltá magát:

— Juan! Juan !
Juan! az én kis Jüanom! tán már alszik! - - 

motyogta n papagályra meredt szemmel Bartoló.
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sági pangás nagy mértékét, agy a fiumei kereskedők 
és iparosok lassú, de biztos pusztulása mutatja a 
rendszeres visszafejlődést. A magyar kikötővárosra 
súlyosan nehezedik az áldatlan parlamenti harc is, 
amelv számos üdvös és sürgős tervnek volt a meg- 
akaddlvozója. A fiumei közgazdasági körök bizalom­
mal várják a kormánytól és báró Iioszner Ervin uj 
kormányzótól a helyzet javítását.

— Temesvár városa tegnapi közgyűlésén feltűnést 
keltett a tanácsnak az a jelentése, bogy a rárterü- 
let' k végleges átvételét első sorban az gátolja meg, 
hogy katonai részről több évi sürgetés mellett sem 

« készültek még el ama katonai építkezések tervei, 
melyek a mostani várterület fölszabadítása folytán 
szükségessé váltak. Ezért nem lehet megállapítani a 
végleges szerződés pontozatait. — Az uj vágóhíd 
munkálataira az árlejtés már februárban meg lesz, a 
tervek kidolgozásáért Székeli/ László városi építész­
nek a közgyűlés elismerést szavazott — A villámos 
vasút részvényei a fölkínált nagy árfolyam mellett 
sincsenek teljes számban a város birtokában: az 
átvétel ennélfogva adás-vétel alakjában fog meg­
történni.

Előfizetési fölhívás!
1904. január 1-ével nj előfizetést nyitunk a 

Magyarságra és kérjük az előfizetés mielőbbi 
szives eszközlését. Régi előfizetőinket, kiknek 
előfizetése 1903. december végével lejárt, arra 
kérjük, hogy az előfizetést mielőbb eszközölni 
szíveskedjenek, nehogy fennakadás legyen a 
lap szállítása körül

Programmunk lapunk címében van megírva. 
Magyarok akarunk lenni és vagyunk minden so­
runkban, minden betűnkben, mint ahogy magyar 
ennek a földnek szeretetétöl izzó minden vérünk.

A Magyarság egyik főcélja leginkább a kisebb 
társadalmi rétegeknek védelmezése. Ezen véde­
lem közé tartozik az őrtállús amellett, hogy a 
magyar föld maradjon a magyaroké, mert csak 
addig a miénk ez az ország, míg miénk annak 
minden halma, völgye, erdeje, tava és patakja. 
Hivatásunkhoz képest küzdünk ama gaz uzsora 
ellen, mely különösen Erdélyben és Felsö-Ma- 
gyarországon szedi áldozatait, kivándorlásra 
kényszerűvé magyar és székely testvéreink ezreit.

A Magyarság különös súlyt fektet arra, hogy 
a társadalom azon rétegeinek sorsa, amely ré­
tegek szomorúan csekély díjazás mellett nehéz 
szellemi munkát végeznek — jobbra forduljon, 
ide tartoznak különösen a tanítók, a kishivatal- 
nokok, a községi jegyzők, azok, akik hivatva 
vannak a nép nevelésére, vezetésére, irányitá-

Szinte babonás félelemmel kérdé a papagályt: 
«Él-e Juan, vagy meghalt Juan ?»

S a papagály egyre rikácsold:
— Juan! Juan!
— Felelj! meghalt? — kérdé szivdobogva 

Bartolő, kit a babonás matróz elbeszélése meg- 
tántoriíott s a papagály ráfelelte:

— Meghalt!
— Meghalt? — kérdé vadul a madártól Bar- 

és a papagály betüszerint ismétli:
— Meghalt!
Kimondhatatlan fájdalom vett erőt Bartoló 

lelkén és felrohant a fedélzetre a kapitányhoz:
— Capitanó! így sohasem érünk célt! Engedje 

át nekem a kormányrudat, mert nekem okvet­
lenül ott kell lennem reggelre Madurábau.

— Nagy a vihar, a hajót meg nem tehetjük 
ki veszedelemnek!

— Eh! hisz biztosítva van! — felelte Bartoló.— 
Én régi tengerész vagyok, nem félek a haláltól.

Sápadtan kelt fel az ifjú kapitány a kormány 
mellől s szó nélkül lement. Bartolő pedig har­
sány hangon rendelkezett, hogy a vitorlákat mind 
szél iránt vonják fel.

És rohant a hajó! Lobogtak a megfeszült vi­
torlák. Dobálta a hullám a jármüvet, de mindig 
feljebb, északra vitte a hajót és mire megvirradt 
és szétfoszlott a köd, a madeirái kikötőbe befu­
tottak.

Mint az őrült, szaladt Bartoló a postára, hogy 
babonás ijedelmét megeyugtalhassa.

S ott várt már rá a szomorú levél, hogy 
Juan, a kis Juan — kiszenvedett.

4 Péntek, 1904. január £

(sára. Sajnos, Magyarországon mindenre van 
pénz, csak a legérdemesebbek tisztességes élet- 
föntartásának biztosítására nincs. Ami erő ada­
tott nekünk, azzal arra fogunk törekedni, hogy 
ez a helyzet megváltozzék. Ha milliók adatnak ki 
sokszor a nemzet megkérdeztetése nélkül nj 
ágyukra, uj hadihajókra, kell, hogy százezrek 
jussanak a magyar közművelődés, közszolgálat 
élő, nélkülöző mártírjainak is.

A Magyarság nevének megfelelőleg, szépiro­
dalmi közleményeiben is teljesen magyar igyek­
szik lenni s azért tárca- és regényrovatút a leg­
tehetségesebb magyar írók müveivel tölti ki. 
Amit egyetlen lap sem ád olvasóinak, mi minden 
vasárnap egy képes szépirodalmi hetilapot, a 
Magyar Csulád-oi tesszük le a mi tisztelt kö­
zönségünk asztalára, melybői szórakozást ment­
hetnek az anyák s gyermekeik az ott található 
csilingelő meseszóból. A Magyarság minden 
előfizetője kap ezenkívül az év végén egy Al- 
bumot, mely a magyar könyvpiacon nagy feltű­
nést keltett és amely gazdag társadalmi és szép- 
irodalmi tartalmánál fogva páratlanul álló kincs­
tára az ez évi szellemi termékeknek. Ezen albu­
mot azonban csakis tényleges előfizetőink kap­
ják meg.

Mindezek előrebocsátása után arra kérjük 
tisztelt Címet, hogy a Magyarság-ra előfizetni 
és arra előfizetőket gyűjteni szíveskedjék. Minden­
kinek, ki 5 uj előfizetőt szerez a Mnyyarsríg-ra, 
teljesen díjmentesen küldjük lapunkat arra az 
időre, amíg az általa szerzett előfizetések tar­
tanak.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben: Vidékre .*

Egy hóra 1.— K. Egy búra 1.20 K"
Negyedévié 3.— « Negyedévre 3.60 «

Mutatványszámot bárkinek kívánatra készség­
gel küldünk.

Mérsékelt előfizetési áron kapják olvasóink a 
«Budapesti Bazár» cimü legolcsóbb magyar 
divatlapot és az «Urambátyám» cimü egyedüli 
magyar társadalmi és családi élclapot. A «Buda­
pesti Bazár»-t 1.50 K. helyett 1.30 koronáért;az 
«lJrambátyám»-ot pedig 4 K helyett 3 koronáért 
küldjük negyedéven át.

Hazafias tisztelettel a
,,Magyarság“

szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapest, Vili., Szentkiráhji-u. ‘IS.

NAFIHIREK.
Budapest, december SÍ.

— (Időjárás.) A maximum Magyarország föló 
került és a délnyugati alacsony nyomás Közép- 
Európa fölé nyomult. Európa időjárásénak jellege 
csaknem változatlan meredt.

Hazánkban a fogy általános maradi, mely különö­
sen az északi meg a keleti részeken volt igen erős. 
Az idő különben nyugaton, hol kevés hó is esett, 
borús, egyebütt pedig jobbéra derült.

Jóslat :
Nyugat felől hfiomelkedés -'s elv -’ve havazás j

várható.
Hőmérséklet: — öli C. fok.
— (B. u. é. k.) A haldokló esztendőben már . 

csak néhány óra tartja a lelket s aztán ez is i 
ódádul ósdi társai közé a feledékonységbe. Nem i 
fogja íejf'a jelölni az emlékét, mert az észtén- , 
dök, eltéröleg az emberektől, csak hosszú idő ' 
múlva jutnak ahhoz a szerencséhez, hogy neve- • 
zctesoknek tartsák őket, ha egyáltalán annak j 
tartják. Hogy az 1903-as évszám föl fog-c je- ; 
gyeztetni, azt ma még senki se tudja. E pillanat: I 
bari csak azt érzi az ember, hogy a megvénhedt 
esztendő békétlenül fekszik bele a sírba, amelyet 
neki megvetettünk s hogy borait álljon, nya­
kunkra küldi az zi/nak hírnökeit. Azokat, akik 
még ö alatta szolgáltak rá az újévi garasra, vég- 
rendeletileg az uj év első napjára hagyományozza, 
hogy üldözzenek mindeneket tt végkimerü­
lésig. Mert az uj esztendő nem akkor kezdődik, 
amikor a réginek vége, hanem akkor, amikor az 
első boldog újévi kívánság elhangzik. S ezt a kí­
vánságot halljuk, belezug a fülünk, betelünk 
vele és megunjuk, de mindez az élvezet nem

jut ki — ingyen. Hogy az uj évben boldogok le­
gyünk, akár akarjuk, akár nem, úgy megkell adóz­
nunk, mintha az újév okvetlenül a főnyereményt 
hozná meg a számunkra. És ezzel a hittel is 
jönnek egymásután, végtelen sorban: Házmes­
ter, viceházmester, szenes (legalább kettő), le­
vélhordó (legalább három), pénzes-postás, újság­
kihordó (2—3). kéményseprő, szemetes (kettő), 
tejhordó, zsemlyehordó, gázos emberek (2—3), 
villamos emberek (kettő), lámpagyujlógató és a 
többi, boldog, boldogtalan, elárasztanak, mint a 
hullám a fuldoklót. Es szalmaszál »emerre, 
amibe kapaszkodhatnánk. Mit tegyünk hát ml, 
szegény üldözöttek? Megragadunk egy üres pil­
lanatot és boldog ujévet kívánunk az olvasd 
közönségnek.

— (Királyunk), mint Récéből jelentik, teljesen jól 
érzi magát. Tegnap is. mint rendesen, reggel 4 óra­
kor kelt tol, folyóügyeket intézett cl, kilenc órakor 
meghallgatta két főhadsegédének jelentését, félórával 
később Monhnuooo herceg második íöudvarmester 
jelent meg ö felsége dolgozószobájában. A király a 
keresztcsont körül még fájdalmai érez ugyan, de 
állapota teljesen kielégítő. Itt említjük meg, hogy a 
londoni «Standard» egész határozottsággal megerő­
síti azt a hi t, hogy Ferenc Józs f király Angliába 
készül s a tavaszsza! akarja viszonozni Edoárd 
király látogitását. Do azért még jó ideig el fog tar­
tani. amig az u^zás részletes programmját megálla­
pítják. A londoni lap rámutat arra, hogy királyunk 
öreg korára való tekintettel, de amiatt is, hogy két 
államában súlyos belső politikai válság van, lemond­
hatott volna a látogatás viszonzásáról anélkül, hogy 
ezért a köteles udvariasság elmulasztásával lehetne 
vádolni. De annál hálasabbak lesznek az angolok, 
ha a látogatás mégis megtörténik. Angliában a leg­
szívesebben fogják fogadni, mert ott számtalan tisz­
telője van, ellensége pedig egy sincs. Nagyra becsü­
lik, mint uralkodót f mint a bélto igaz barátját.

— (Kitüntetés.) A király dr. Haas Jakab, Turóc 
vármegye tiszti főorvosának, a közegészségügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

— (Az egyhúa köréből.) A király a gyulafehérvár- 
fogarosi gürögszertartásu főkáptalanban dr. Szmi- 
gelski Viktor kancellár kanonoknak az iskolás kano- 
nokságra és dr. Marci Izidor theologus kanonoknak 
a kancellár kanonoksági. ,aló ‘okozaton előlépteté­
sét jóváhagyta és megerősítette.

— (Fejedelmek utazása.) Lndonból jelen­
tik, hogy Edoárd király n tavasszal hosszabb 
utazást fog tenni a Földközi »engeren és ebből az 
alkalomból meglátogatja Cadix, Gibraltár, Malta. 
Palermo, Athén, Korfu és Velence kikötőjét, Ve­
lencéből a király Berlinbe utazik Vilmos császár 
látogatására és Berlinből visszatér Londonba. — 
Miklós cár római utazása, amelynek elhalasz­
tása oly sok kommentárra szolgáltatóit alkalmat, 
nemsokára mégis meg (og történni. A «Berlinéi 
Tageblatt» legalább római forrás alapján azt 
jelenti, hogy a cár 1904. március, vagy- április 
hónapban bizonyosan el fog látogatni az olasz 
fővárosba.

— (A király Calice báróhoz.) Királyunk báró 
Cnlice nagykövethez annak ölvén éves szolgálati év­
fordulója alkalmából a következő táviratot küldte:

A mai nappal tölti be nékem és a monarchiá­
nak az államszolcálnt különböző és jelentős állá­
saiban töltött tevékenységének fíO-dik évét. Üdvöz­
löm önt hosszú szolgálati ideje után, melyből 
több, mint két éviizedet töltött mint nagykövetem 
Konstantinápolyban és különös megelégedettséggel 
tekiniek kiváló és eredményes szolgálataira, me­
lyeket n hazafiság töltött be mindenkor. Amidőn 
önnek kőszőnetemet és elismerésemet fejezem ki, 
tovább is számítok értékes szolgálataira.
— (Belépés a macedón csendőrsógbe,) Bóo i 

tudósítónk telefonon jelenti, hogy a katonai had­
test parancsnoksáphoz rendidet ment, amelyben 
felhívják a közös hadsereg 6s a csendürség tiszti­
karát és altisztjeit az. Ottoman csendőrségbe 
való belépésre. A rendelet értelmében a tisz­
tek és all isztok önként jelentkezhetnek akar 
n közös hadsereg, akár a honvédség, akár 
a csendőrségek kötelékéből s három év múltán 
régi rangjukkal visszatérhetnek ezredeikhez. 
Ami az altisztek számát illeti, azok első sorban
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a csendórsógek kötelékéből jelentkezhetnek a 
macedóniai csendőrségbe való belépésre, de ha 
ez a szám nem elegendő. mry a közös hadseretr- 
beli, honvédségi és haditengerészeti altisztek 
jelentkezését is figyelembe veszik. Az altisztek 
őrmesteri rangot kapnak az otlomán cscndőr- 
ségben. — Gróf Sulis alezredes, a macedóniai 
csendőrség helveties parancsnoka, még e héten 
elutazik Macedóniába.

— (Szilveszteri istentiszteletek.) A keresztény 
egyházak lelkészei a szokásos istentiszteletekkel 
rekesztik he az ó-eszfendőt. A főváros katholikns 
templomaiban Szilveszter napjának délutánján litá­
niák és szentbeszédek lesznek. A rend fentartásáról 
mindenött a hívők maguk gondoskodnak. A protes­
táns templomokban szintén délután tartják meg az 
évzáró istentiszteleteket. A református templomok­
ban úgy a pesti oldalon, mint Dudán a délután há­
rom és hat érakor tartandó istentiszteletek alkalmá­
val a Lorántffy Zsuzsánna-Egvesfllet részére persely- 
gyűjtés lesz.

— (Péter király és a kiráfygyilkoeok) Mint Del­
tádból jelentik, a hivatalos «Samoupnva» határo­
zottan megcáfol,a azt a hirt. amelv még mindig erő­
sen tartja magát, hogy Péter király levele, amelyet 
-nég a gyilkosság előtt intézett az összeesküvőkhöz, 
egyáltalában létezne s kijelenti, hogy a kormány egy’ 
barátja 100 ezer frankot Ígér annak, aki egy 'flVen 
írásról csak fotográfiát is felmutat.

— i'BiborncVok a veto-joo eDen) A római
aIlSb!s,|\iuPntétü ,ZPrinf a Va,iklinh'!n egv hibor- 
n okokból á'lé gyűlés azon tanácskozott, hogyan ln-
Jretne a lévőben a pánnrálasz.ásóknál megakadá- 
JyozTii, hogy a hatalmak valamelyike veto-josot 
p-aVomlhasson. Fon palin bilmmok. aki ellen a 
egutébhi pápaválasztásnál a veto-jo- irányult, a 

.Tyűlésen nem vett részt.

tZanardelJi temetése.) Dresdábél távirafozzák : 
7anardetti temetése rendkívüli finnepiesen folyt le. 
Jelen volt a tűnni gróf. Gmlitti miniszterelnök 
P«nrhrtti. (blando és Mirahrlh miniszterek, a 
par'ament két házának elnökséget, számos szenátor 
es képviselő, a milánói francia konzul mint a íran- 
nia kormánv képviselőié. Preseia és más városok 
hatóságai, számos egyesület és a tanulóit,uság. A 
gyászmenet óriási néptömog sorfala kézi vonult a 
temetőbe, ahol a koporsót Ideiglenes sírboltba 
temették. A katonaság is részivé« a gvászpom 
pában.

— (Református püspökváts.ztis ) A Szász Ká-
rolv lemondásával megüresedett dunarnelléki egy- 
-mzkerűleii püspöki állás betöltése isnuár 19-én log 
eldőlni. Dk kor ugyanis a bizottság felbontta és ősz- 
rzeszámlá!,« a lelöltrkre beérkezett szavazatokat 
melyeket a kerület ego házai már beküldőitek m es-' 
pereseknek, akik -an. 15-ig ad;ák tovább a püspöki 
'irataiba. A kél hivatalos jelöltön. Haksay Sándor 

rolti esperesen és Prtri Elek budapesti Iheológiai 
•anáion kívül aligha kapott másvalaki szavazatot.
A* újonnan megválasztott püspököt még tamiárban 
>eigtat,ák nagy ünnepélyességei méltóságába. A 

->zavaza*bonlo bizottság elnöke Darányi brnác 16- 
,yopdnők. lapjai: Aonrz Imre és Mrid'n La jos espe­
resek. A r/do; András é-s Sulassy Aludár gondno- 
ok. Verselj Tamás dr. főjegyző és hovacs Albert 

aljegyző.
— (Auguszta főhercegnő a Mentők vivóünuepé-

lyén.) .Ma vette ez ünnep vezetősége a Inva-alos ér­
tesítést, hogy U'.'V Auguszta löbercegnrt vödnökró 
és József Aljast iőhemeg meg log telenni a mentő- 
egveaület lavnrn január Itó 10-én a székesfővárosi 
Vigadóban rendezendő nagy vtvóakad imián, mely a 
Nen zen Sp, rt nagy vívó versenyét bezárja. Az iin- 

T epélv ah' a Imából kfiion emlék lap fog meg eleim 
A teevárusitás a rendezőid ott«*,, rmHíoi... mt

s™r>orUd«tval Az előkészítő munkál*, 
ok már folyamaiban vannak s — mint értcsü- 

7, *>vid ,dön belül véget is érnek. Forrá­
sunk arról még nem számol be, hogy a szánó-
k™,r'A:rtni" |CM' * ml M hiszLak ho^
legalább három ezreddel fog növekedni a léL 
szám. Fzek komoly értesüléseink. Hozzájuk most 

g csak egvnehánv magyarázó megjegyzést kell 
fűznünk melveket - ucy, ahogv adjuk - szép 

b°'do? mflm*k sugalmazták e sorok
SS*' í Í'S r7mrtk mes6lik- bogy Budapest 
irttékkercFkedése.ben már karácsony előestéjén
sem lehetőtt kapni ólnm-hnnnéd katondkat 
mert a vásárlóközönség mind csak azokat kap­
kodta, a kn:ő«hnd'ereqbeliek ved írj mind rak- 
taron maradlak. íme a hazafias fellendülés 
hatása még a gyermekszobában is érezhető A 

. hazafiak, akik még kaptak a kék afillás 
Piros sujfásos katonából, boldogan hadakoznak 
a nemei ellen, míg azok, akiknek már nem ju­
tott szomorúan várják a létszámszapor tásf, 
melv tehát ezzel a legfontosabb teendők közé 
tartozik s föntebhi «autentikus» értesülésünk 
szerint a közel jövő kérdése.

— (Öngyilkos attasé.) Bécsből jelentik: Egy 
glognüzi szállóban tegnap délelőtt főbelőite magát 
dr. Fisch meist r Andor konzulá'usi attasé. A hu­
szonhat esztendős fiatal embert négy hónappal ez­
előtt helyezték ét a berlini tőkonzulátusról a moszkvai 
konzulátushoz attasénak. Fischmeister el is foglalta 
nj állását, de néhány nappal ezelőtt szülei tudtán 
kivfll visszatért Décshe. Innen Máriacellbe. majd 
Glngnitzba utazott, ahol ma délelőtt öngyilkos lett- 
Kétségbeesett tettének oka boldogtalan szerelem.

Péntek, 1904. Január 1.

fii'*« Mársmsroshan december
d»nf ix l nafrTmennyt«égü hó hullott alá min- 
denfo é hogv a magasabb vidékeken egyszerre
métfifaf flnn'1 ,Clfek az ntak; a havasokon pedig 
méternyi magasságú a hó. H *

a~JA* irAi tantiémek.) Berlinhől jelenti tu-
Berliner 'r í?0'1’ ■ h°?V Schorl Ágostonnak, a 
_/'mer. Lok»l«nzetger tulajdonosának kezde-
^veze« e,\am y0t tfakaréko?sá<d rendszernek 
lékiraii 6 marra a ármányhoz intézett em- 
ék raláhBn. ragy forrongást kelteit Író-' és hir- 

lapktadót körökben. A Tägliche Rundschau szé­
tégik H* ,rÓk ré'zórö1 na<rv ellenszenvvel 
!!lá k,xf,k’ de, azoknak 8Z íróknak a száma is 
terv* flkIk ,e,kesednek Scherl újításáért. A
terv. amelv már a kormánv illetékes tényezőit
ríöUraTkn!a' a.bbÓ! ál,VWv az ir6k müveikért 
Wr8kía Pná Sr.?nPk feiében a regényeket, 
tárcáit at s mindenfele „-odaírni cikkeiket vala­
mennyi lap lenyomtathatja.

— (A főváros tis»‘ujitása.) A főváros törvény- 
hatósága tegnap délután folytatta tisztulását. Meg­
választották a két alpolgármestert, árvaszéki elnököt, 
árva széki elnökhelyettest, tiszti főügyészt és tiszti 
főorvost. C«nk az alpolgármesteri állásért volt küz­
delem, a többi főtisztviselőt egyhangúlag választot­
ták. A két alpolgármestert állásra Matnska Alajos 
(227 szóval) és Rózsavölgyi Gyula (207 szóval) volt 
alpolgármestereket választották meg De nagyon je­
lentékeny pártja volt Kun Gyulának is, aki 130 sza­
vazatot kapott. Árva széki elnök lett Sipöc: László 
dr.. elnökhelyettes dr. Főzet István, tiszti főügyész 
Fnl pp Kálmán, tiszti főorvos dr. Srhermann 
Adolf. Amíg a folyosón korteskedtek s az elsőeme­
leti tanácsteremben szavaztak, a közgyűlési terem­
ben gyorsan végeztek a napirend tárgyaival. Igaz, 
hogy alig volt nagyobb fontosságú dolog a napiren­
den s a városatyákat sokkal jobban izgatta a vá'asz- 
tás. mint a tárgyalás. A tisztujifást a jövő héten 
csütörtökön folytatják. Akkor választják meg a taná­
csosokat, lőszámvevőt, középitési igazgatót, árvaszéki 
ülnököket, tiszti ügyészeket és a szakbizottságokat.

— (Nemzetközi ornitologiai kongresszus.) Az 
egész földkerekség omiiolngusai 19' 5-ben Londonban 
kongresszusra gyűlnek egybe, melynek előkészületei 
most történnek. A kongresszusnak legfőbb tárgya 
lesz a gazdaságilag számbavebető madarak láplálko- 

1 rtísfira pozitív vizsgálatokat tenni. Herman Ottó, az 
! ornitologiai állomás vezetője o tekintetben széles- 
j körű, intenzív vizsgálatokat eszközölt.

I • -........ .............. '«I» vii'imi.
A icgvárusitás a rcndozőhi ottsá» iroriájAhin (IV., 
Koronabeieeg-u. 3. F. em. Nemzeti Sj'Ort szerkesz­
tősége, megkezdődött, hivatalos órák dóit 12-2 
óra közt.

—- (A honvédség szaporitás».) Teljesen 
autentikus és megbízható forrásból jelenthetjük, 
hogy illetékes körök már körülbelül két hete
komo'rnn fnidítlköznek a hnnrétlscq létszd-

— (A télről.) A karácsony második napján 
j hirtelen megváltozott idő keményen tartja ma- 
: Pét. Állandóim mínusz öl-liznnöt fok a hideg. 
! sr,t egyes vidékeken még ennél is alacsonyabban 

jar a fiömérő. Valóságos szibériai a hideg, hogy 
nz emhernok szinte megfagy a Jehellete. A szé­
lesen hömpölygő Duna lükre is telő van már 
hatalmas úszó jégtáblákkal s ha így tart, cgy-két 
nap alatt befagy egészen a viz. A magyar tender, a 
Balaton — ritka dolog pedig — mint Keszthelyi öt 
táviratozzak, ma reggelre teljesen befagyott s a 
négy centiméter vastagságú jeget ma már vígan 
vagdossák a munkások s hordják jégvermekbe. 
Do Máramarnsmegyéhcn is cudar idők járnak.

Törvényesen védett

„Bob-csemege
* leRkelleine.ebb havbs t* Orvo.oU rumi élik

- A* .dß,Írásról) Vozőry Pál (Meteor) szom­
bathely, főmérnök. a kiváló időjós, a kővetkezőket 
ina az Időjárásról: December hava. .bár a jelzett 
hideg tdöt eleinte nem hozta meg. méjris a megirt 
csomópontok nap.ain a lég hőmórséklete a fagy­
pontra szorította a hőmérőt. E hőmérséklet majdnem 
mindig csupán egv napra szorítkozott, különben pe­
dig december havában meglehetősen egyforma tar- 
mészelü volt az időjárás > pedig 2 + 5 fok C kő- 
zölt. hőmérséklet mellett be.as. nyirkos, köd s és 
csapadékos. A betygók álL.iaLóI jövő lrdeg iellegü 
idő azért nem érvényesülheiu.t előbb, mivel a napon 

[ P hónapban igen erős kitörések voltak, amelyekről a 
foltok nacvmennvisége és óriás alakjai tanúskodtak. 
E kitörések meleg jellegű rezgései a bolygók állá- 
samak hideg jellegű rezgéseivel egyesülve légkörünk­
ben a hűvös, nyirkos, borult és csapadékos időjárást 
idézték elő. mint e két erőhatás természetes követ­
kezményét. A bolygók hideg jellegénél fogva jelzé­
sem szerint karácsonykor kellett elérnie a hidegnek 
decemberi maximumát és ezen ünnep előestéjén 
fagypontra is szállott a hőmérő s a 25-iki csomó­
pont hatása alatt a délelőtt folyamán erősebb hóesés 
állott he. fehérré léve a lectöhbek által feketének 
gondolt karácsonyi ünnepeket. December hó utolsó 
napjainak idő,árása a bolygók állásaiból következ­
tetve még mindi-T hideg jellegű, míg január hó első 
felére a bolygók részéről jött hatás indifTorens. 
amelyre inkább csak a nap sugarainak ferde esése 
érvényesül, ami pedig, mint tudva van. szintén hideg 
jellegű ezen időszakban. A napon végbe ment vagC 
végbe menő jelenségek a tel es körutat miatt meg 
nem figyelhetők, igy ezek számításba sem vehetők. 
Január hó első felének csomópontjai 3 —8—13-ra 
esnek, leginkább szeles, viharos jelleggel.
- (Az egyetemi athléták táncestébe.) A Budapesti 

Egyetemi Albint ka, Klub tánces.éUének tdeíTt a 
rendezőség 1904 február 9-ére állapitoda me« A 
táncestélvt a Katholikus Kór dísztermében ta'rtják

az,,n n k1ub ,lázl cigánya, Kiss Jancsi, a balaton- 
tflredi prímás muzsikál. A rendezőség már meg­
kezdte működését és minden vasárnap délelőtt U 
ómkor összejövetelt tart a klub egyetemi helyiségé­
ben. A mulatság napján és az azt megelőző ‘napo­
kon a rendezőség irodája a Pannoma-szállóhan lesz 
A meghívókat január l.ó első leiében küldik szét 
Akik megluvóra igényt tartanak, fordu janak levél-' 
bon lázár Ferenc pénztároshoz (IV., központi egye­
tem), ki egyéb felvilágosítással is szívesen szolgák

— (Az újlakiak kérelme.) O-Dudén uj állami gim- 
názium létesült, amelynek elhelyezése azonban ideig­
lenes jellegű és a célnak nem lelel meg. Az újlaki 
tesz lakossága most mozgalmat indított a vénből 
hogy az uj gimnázium ne 0 Dudán, hanem Lilákon 
hetyeztessék el s e végből ma délután Kézdt Kovács 
László vozetcse mellett küldöttség tisztelgett tícrze- 
v,czy Albert vallás- és közi ktatási miniszternél kérve 
hogy az uj gimnáziumot Újlakon, a Lajos-utca körül 
építtesse. Derzeviczy Albert vahás- és közoktatási 
mjn.szter szívesen látta a küldöttséget s megígérte a 
kérelem párt lógásba vételóL "

r„ ., . . Kaphatö a gyógyszertárakban.
ámlrássv-ut. Kartschrnnroff á-^é^zm^TzeaUzembemepodwJV U': Tgrfik Józs‘el' Khrály-ntca és
Jiizsel-körut H. l oder Má ton VII “ , Sa^rojuena. Kerepes.-u-, Gara és Ro,h.
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— (Nagy tűzvész a fővárosban.) óriásii 
lüzveszedelem fenyegette a késő éjjeli órákban 
a fővárosnak azt a részét, amely a Soroksári-ut 
közelében terül el. Éjfél után fél háromkor tele­
fonon jelezték a központi tűzoltóságnak, hogy 
úg a külső-soroksári-uti potróleum-finomiló gyár, 
amely a 73. szám alatt létezik.

A veszedelmes tűzhöz öt itizőraég vonult ki. Ne­
vezel esen kint voltak a tűznél: a központi tüzörség, 
íovábhá a Vili. IX. éa X. kerületi tűzoltóság és az 
önkéntes tűzoltók. Szcerbovszku Szaniszló tfizolió- 
íőparoncsnok és Marknsouiszky tflztelflgyelő ve­
zénylete alatt. Kivonult a tűzhöz a rendőr­
ségen kívül a katonai készenlét is, amely ; 
nvomban kordont vont az écö petrolcumgyár körű! j 
.Mire a tűzoltóság a helyszínére érkezett, mér két 
robbanás történt a gvárban. A 3. és 4. számú 
tartály robbant lel és ti lángra kapott kiömlö petro- ! 
!eum valóságos langtengerhe borította a gyárudvart. | 
sö' a gyár környékének egy részét is. A közeli 
lakosság rémülten futott ki az utcára, mert min- | 
den pillanatban az a veszedelem ienyegettc őket, 
hogy a dühöngő elem felrobbantja az egész gvárat és 
akkor elpusztult volna a közelben minden élőlény. A 
kivonult tűzoltók bnlálmegvetéssei látlak neki az ol­
tás veszedelmes és emberfölötti mód nehéz munká­
éhoz. Maga Szcerhovszky Szanisz.ló főnarancsnok 

vezette az oltás munkáját, még pedig olyan szeren­
csével. hogv a legnagyobb veszedelmet: az egész 
evár légben) pifilését megakadályozta. A lángtenger 
•ölölt járó tűzoltósággal ugyanis a gyárnak még nem 
égő részét vette védelmébe és így sikerült elérnie 
azt. hogv a gyár kilenc tartálya közöl hét tartálynak 
a főirobbanását megtudták akadályozni. Megmentet- 
tékUzenkivfil a raktárt is. amely, ha meggyuladt 
volna, az egész városrész veszedelemben lett volna, i 
A nyomban megtartott tfizvizspálat a tűz okául Qon- 
datiansáqol állapított meq a qqár műszaki neze- 
tőséqe részéről. Amennyiben a kazánokat tulhevi- i 
tették és érmék folvtán következett az iszonyú rob- ! 
bánás, amely a csöndes éjszakában egeirázó menny- j 
döreésszerü robajjal történt. Az anyagi kér nyolcvan- i 
ezer korona, amely biztusitva volt.

— (Nacy csempészet a román határon.)
Temesvári tudósítónk jelenti: Az utóbbi hó­
napokban a déli megyékben általánosan feltűnt, 
hogy rendkívül sok szarvasmarha és sertés érko- 1 
zik Románia, felöl az országba, mely körülmény 
különösen a földmivelési minisztérium figyelmét , 
vonta magára. A titokban folytatott nyomozá­
sokból kitűnt, hogy a becsempészett állatok ! 
Kvassö-Szörénymegvén keresztül jutnak az or- [ 
zágba, minek folytán a földrmvelésügyi minisz­

térium a temesvári állategészségi felügyelőt 
bizla meg a vizsgálat megejlésévei. E vizsgálat 
kétségtelenül megállapította, hogy Romániából 
már majdnem egy év óla nagymennyiségű 
szarva=marhát és sertést csempésznek be a 
hornt/arévni havasokon át, Jablonira, illetőleg 
Bozovics, Stájerlak és Anina felé. A vizsgálat 
azonban kiderítette azt is, hogy e bűnös mani­
pulációban több községi elöljárónak és jegyző­
nek is része van, minek folytán többeket máris j 
felfpjggeszleltek. A vizsgálat folyik.

— (A magántisztviselők nyugdij-egyszüleiének ' 
ui alapszabálya.) A belügyminiszter lóváhngyta a 
Magántisztviselők Országos Nyugdíj Egyesületének 
lüt 13. június 21-én módosított alapszabályait, ame­
lyek intézkedései közöl különösen két üdvös újítás 
emelendő ki. Az egyik: a visszaható biztosítás, 
amely lehetővé teszi, hogy azok, akik eddig vala­
mely gátló körülmónvnél lógva nem léphettek be uz 
egyesületbe, mulasztásukat r szben vagy egészben ! 
pótolhassák. A másik a nőtisztviselőknek teszi lehe­
tővé, hogy munkaképtelenségük esetére s aggkoiukro | 
ők is nvugdiiat biztosíthassanak maguknak. Mindkét 
módosítás lényeges haladást jelent ezen egyesület 
eleiében, mely szociális jelentőségű céltainak meg­
oldására most már tekintélyes anyagi erővel rendel­
kezik.

— (Tisgfujitás Versecen.) Versec város törvény­
hatósága tegnap tartotta Zakó Milán főispán elnök­
lésével tisztújító közgyűlését. Polgármester lett Mii- 
féri Károly, aki már huszonhét év óta szolgálja 
szülővárosát és aki beköszöntő beszédében ismétel­
ten kijelentette, hogy működésében a hazafiság és i 
pártatlanság fogja vezetni. Megválasztották továbbá i 
főjegyzővé Koszirovits Ivánt, flgvészszé dr. Rezucha 
Istvánt, tanácsossá Pavlovit% Ignácot, ,\lórk Amalt, 
BodriI Mihályt és Knjman Pált, árvaszéki előadóvá 
folkler Gusztávot, aljegyzővé Bodies Ljubonmt, 
pénztárossá Held Gusztávot és ellenőrré Ui/iti 
Etát. Feltűnő volt, hogy a 251<) koronával javadal­
mazott árvaszéki jegyzői állásra egyetlen pályázó 
sem jelentkezett. A közgyűlés Zókó Mi.án főispánnak 
bizalmat és elismerést szavazott. !

— (Vadásztréfa.) Két cirkáló csendőr meglát egy 
parasztforma embert, amint az puskával a vállán a 
szántóföldön jár.

— Te — mondá az egyik — alighanem orvvadász 
az ipse.

— Lessük meg — vlszonzá a másik.
Egy bokor mögé álltak s valóban alig őt perc 

múlva lövés dördült el a vadászember fegyveréből 
és a meglőtt ntul hatalmas bukiencet veteti a hóban. 
A két csendőr azonnal utána iramodott. Re mikor 
ezt a puskás ember észrevette, felkapta a nvnlat és 
futásnak eredt. A csendőrök utána. Már közelébe ér­
tek, midőn a futó leimászott egv fára.

— Jöjjön le azonnal! — kiálfák a csendőrök.
De a vadász nem felelt, hanem tarsolyából kivett 

egy darab kenyeret és szalonnát és kényelmesen 
falatozni kezdett. Ez a nemtörődömség annyira fel­
bosszantotta az egyik csendőrt, hogy felmászó1! 
utána a fára, amivel azonban a főnt ülő egyáltalán 
nem törődött.

— A törvény nevében, a vadászjegyet I — kiáltott 
rá a csendőr mérgesen.

— Tessék — s odanvujtá neki a jegyet,
— Hisz ez rendben van!

Persze! — viszonzá a vadász.
-— Miért szaladt hát el, mikor meglátott minket ?
— Hát mondtam önöknek, hogy kövessenek ?
— Miért kúszott fel a Iára ?
— Én ezen o fán szoktam ozsonnálni, önt pedig 

nem hívtam meg, minek mászott föl utánam ?
— Do hát miért nem mondta mog mindezt előbb?
— Nem szoktam előbb felelni, mint nem kér­

deznek !

— ("Nagy ovációban) volt része ma Gurró 
Ferenc urnák azon alkalomból, hogy az év vé­
gével az 5000-ik magyar földbirtokos terheit 
konvertálta. Hivatalnokainak élén Ilii bort szer­
kesztő üdvözölte elsősorban azért, amiért ma­
gyar honossá vált idegen létére a magyar gazda­
közönség helyzetének elviselhetővé tételét tűz­
vén ki céljául, páratlan tudással s párját ritkító 
kitartással oly összeköttetéseket és újításokat 
létesiletf, hogy e tekintetben úttörőnek tekint­
hető. Sípos iroilnfönök ekkor slatiszlikai ada­
tokkal bizonyította, hogy a másfél évtized óla 
fenálló ('Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet» 
(tulajdonos: Gurré Ferenc, Budapest, VI., Váci- 
körut 39. sz. a.) csaknem 800 millió koronát 
konvertált, amelynek csaknem kivétel nélkül 4 
százalék kamatozásunk voltak s nemcsupán az 
érték háromnegyed részéig engedélyeztettek, de 
készpénzben is fizettettek ki. Ez ünnepélyes ak­
tus a mélyen megindult jubiláns beszédével vég­
ződött, ki hangsúlyozta, hoyy az elért eredmé­
nyeket nem tulajdonítja egyedül saját törekvő 
sének s munkásságának, mert része van — tiyy 
mond — abban munkatársainak, tisztviselőinek 
is és ezért 1000 korona tisztcHdi;at adott át 
azoknak azon óhajának nyilvánításával, hogy 
továbbra is vele együtt fognak törekedni a iöld- 
birtokosok jttvara. mert «Concordia res parvao 
crescunt.»

— (Zenddlo szocialisták.) Temes-Kubinból 
Ívják: A kubinj-járásban mind fenyegetőbb mér­
veket ölt a zociálisták mozgalma. Újabban Plnsic 
községben a s/ociálisták rendőrhatósági engedély 
nélkül tartottak gyűlést. A Községi elöljáróság 
hetiltotta a ti,ülést, de a «zociálisták nem enge­
delmeskedtek és folytatták a gyűléseiket. Az elöl­
járóság erre csendőröket rekvirálf. Mikora csend­
őrök megjelentek, a gyűlés meg folyamatban 
volt. A csendőrök feloszlásra hívták fel a szo­
cialistákat, akik azonban a csendőröknek 
is ellenszegültek. Erre n csendőrök két izga- 
tót letartóztattak é« u községházára kísérték. A 
szocialisták azonban mrqns/rornállá/. a Aőrsch/- 
házát és fenyegetölcg Követelték n két vezér 
szabadon bocsájtasát. Erre hihetetlen dolog tör­
tént. A csendőrök nem mertek szembeszállni a 
felizgatott tömeggel és kiadták a letartóztatott 
sznciálista vezéreket. A néptömeg erre vállaira 
emelte a vezéreket és diadallal vitte őket haza, 
aztán tovább gyülésezett. Annyira elfajult álla­
potok ezek a Rubini járásban, hogy mint tudósi- 
lónk megjegyzi, ilt az ideje, hogv katonaságot 
rendelteitek ki a kubirii járás területére és meg­
erősítsék a határszéli csondőrőrsökct, melyek 
kis létszámuknál fogva képtelenek lentarlani a 
rendet.

— (Közigazgatási osudabogár.) Ha valamikor 
gyűjteménybe foglalják össze « magyar közigazgatás

ékes csodabogarait, abban igen előkelő helyet fog 
elfoglalni Bölöny község elöljáróságának az a bizo­
nyítványa, amelyről az alábbiakban lesz szó. Előz­
ménye a históriának a legutóbb lezajlott ugrat vá­
lasztásig nyúlik vissza, amely alkalommal tudvalevő­
leg sok súrlódás volt a pártok között Okánq köz­
ségben például az történt, hogy a kormánypárt kori­
feusait a választási izgalmak között sárral dobálták 
meg. Ennek azonban semmi komolyabb következmé­
nye nem lett. A község jegyzője azonban nagyon 
zokon vette ezt az inzultust s hoszuját most egy 
szegény asszonyon töltötte ki. Almássy Károlyné 
községi szülésznő ugyanis egy lelencgvermeket óhaj­
tott gondozásba venni. Az illetékes orvos kiállította 
a bizonylatot, hogy a szülésznő lakása és családi 
élete megfelelő. Erre kellett a községnek az erkölcsi 
bizonylatot rávezetni Ez meg is történt, a következő 
szöveggel:

«Alöliroft elöljáróság helybeli lakos férjezett Al­
más y Károlyné Kincses Róza községi bábaasszony 
azon ténykedését, hogy a követválasztások alkalmá­
val bennünket sárral dobált és gúnyos szavakkal 
illetett, erkölcsileg kifogásoljuk és őt semmi dolog­
ban nem pártoljuk.

Kelt Okánybnn, 1903 nov. 25.

Eqri Ferenc, Bölőntj Menyhért,
köze, biró. jegyző,

(P. H.)

— (Gyászrovat.) Kristóffá János c. kanonok, 
apátplébános Makón hetvenhét éves korában meg­
halt. A megboldogult plébános, aki nagybátyja volt 
Kristóf!q József országgyűlési képviselőnek, nem­
csak Makón, hanem az egész Csanádi egyházmegyé­
ben szeretetnek és köztiszteletnek örvendet s szere­
tetreméltó s mindenkit egyaránt lekötelező modo­
ráért. valamint szívj óságáért egyaránt nagyrabe- 
csfilték.

Rádossi Pmdossevich Lajos báró nagybirtokos, 
csász. és kir. nrugalrnnzott huszárkapitány, életének 
negyvennyolcadik évében tegnap a krassó-szőrény- 
megyei Szákul községben meghalt.

— (Házasság) Bálint János eljegyezte Pinthoffer 
Jankát Budapesten.

— (Szénpázmérgezés.) A Pclneházv-utca 42. 
számú ház lakóinak tegnap délután feltűnt hogv 
Csermák Mihály napszámos kváriéh-osbódéjának 
ajtaja egész nan zárva volt és senkit se láttak 
onnan távozni. Feltörték az ajtót s halva találták a 
hódéban Janovoczkq Mihály napszámost: Csermák 
Mihály és özvegy Unkásm Józsefnó pedig eszmé­
letlen állapi, ban feküdlek a padlózaton. Csermák, 
aki később annviia visszanyerte eszméletét hogy ki 
lehetett hallgatni, előadta, hogy tegnap este korán 
leteküdtek s hogy mennél több meleg áradjon ki a 
kélvhábó), Janovuczky a lttstelvezctő nyílást elduga­
szolta.

— (Elfogott betörő banda.) A rendőrség az éjszaka 
veszedelmes bctöröbandát tartóztatott le. A Fchói- 
vári-utón ciikáló rendőrök Sitkéi Sándor ós Sángi 
István ugyanis a Fchérvárl-ut 9. számú házban levő 
Eiscr üzlete előtt két gyanús alakot láttak ácsorogni, 
akik a rendörök láttára elfutottak. Amikor a rend­
őrök az üzlet elé értek, az üzleiböl világosság 
látszott ős olyan zaj, mintha dolgoznának a boltban. 
A rendőrök (elköltötték az üzlet tulajdonosát és azzal 
behatoltak a boltba, ahol három szurtos alakot ta­
lállak, amint az üzlet irodájában levő va«pónzszeb> 
rényt baltával feszegették és kifúrni igyekeztek. A 
rendőrük hamarosan leíülelték a betörőket és bevitték 
a rendőrségre. Ekkor derült ki, hogy jó lógást csi­
náltak. A három betörő Fekete József, Berkes Béla 
és Marosi Sándor, valamennyi rovott múlta. Egy 
csomó betöröszerszámot és kasszafurásra alkalmas 
fúrókat találtak. A rendőrség tovább figyelte az üzlet 
környékét, mert feltehető, hogy a betörők elmenekült 
bűntársai visszajönnek. Jól is számítoltak. Csakugyan 
visszatért Zallner Antal huszonegy éves munkálatán 
csavargó, akit szintén letartóztattok.

— (Gyilkosság.) Márnmnroshnt írják: Tegnap 
gyilkosság lóriéul Máramarosban. L$lk Gyula bútor- 
iparos és „Storkú János akna-szlatinni születésű 
kaionu összetűztél; egy korcsmában és Csik Gyula 
Siarkut késsel megszűnő, aki ennek következtében
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“ónnal szörnyet halt. A gyilkosság oka féltékenység 
»olt. A harminc érés gyilkost azonnal letartóztattak

x Ac ela6 kívánság, nmelvért a jó Istenhez kő- 
nyfireűnk. hogy «arten mer egéaz'épünkpt én csakis 
a 86t967. a*. St. R. dupla elektrómágnelikus kereszt 
megfelelő használata által nyerhető el. Sok ezer 
e ni her teljes egészségét az állította helyre Föltalálja 
Müller Albert ur. Budapest, V. Kálmán-utea 18. n.. 
naponkint kap kflszönO nyilatkozatokat, melvek kö­
zöl egyet szószerint. hü másolatban nyilvánosságra 
hozunk: «Tisztelt Möller urt Nem hiába olvastam 
az újságban a hála- éa köszönő nvilaikozatokat az 
On SG.flßT. St. R. dupla eleklromágneiikus kereszt­
jéről. de ez csakugyan a tiszta igazság: Az a ke­
reszt nagyon eegit! Csak három hét óm viselem s 
máris egészséges vagyok. Gyomorgörcsoim. ezivszu- 
rúsaim voltak ; étvágytalanságban és rheumában 
szenvedtem, uvv, hogy az egyik kezemmel semm t 
sem tudtam dolgozni és az egvik lábamban erős 
szúrásom volt; de most az fln állal feltalált kereszt 
segítségével a jó Istennek éa önnek köszönhetem, 
hogy megint egészséges vagyok. Kzen szerkezetet 
mindenkinek ajánlhatom. Isten áldja meg önt. Tisz­
telettel Murányi Emil. Kmmpoch-'flrdö

Borzasztó színházi katasztrófa.
— Félezer ember tűzhalála. —

Budapest, dreemher .11. 
Chicagóból irtóztad azinházégés hírűt hozza 

í< táviró. A részletek valóban oly rettenetesek, 
jiopy az ember dfopódik ily borzasztó istenítélet 
hallatára. Legelső szűkszavú táviratunk röviden 
c-nk azt jelentette, hogy a chicagói frnqnois- 
színházban ma éjjel tűz ütött ki, mely az egész 
színházat elhamvasztotta. A bennéqettek szó- 
inát 3 400 ra teszik. F.ttől kezdve egymást 
követik a táviratok, melyek a katasztrófát a 
maca borzasztóságában tárják fel.

Chicagóból táviratozzék: Az Iroquola-szinház A 
l.éksznkálla hrrcri\ előadása második felvonása 
közben gyuladt ki. Amidőn a lángok felcsaptak, a 
tüzkiáltás pánikot idézett elő. Az egész közönség 
vad küzdelemben tört a kijáratok felé, miközben az 
elá(ultakat letiporták. A leíjfelső karzatról senki 
sem menekülhetett meg. Az itt voltak részben 
megégtek, löszben megfutlak. Számos hullát álló 
telyzeiben találtak. Akik leugrottak, eem tudlak meg- 

menekölni a lángokból. A halottak legnagyobb részt 
öalal nők és gyermekek. A holttestek száma oly 
nagy, hogy a halotta-házak nem elegendők. A rótr.ölct 
akkor érte el tetópont|át,midón a színház két gáztarlója 
ielmhbant és az egész színházat iflzbe borimba. 
Frtóztató volt a helyzet a második és harmadik eme- 
leli karzaton, ahol vz emberek egymás hátán öltek, 
ktt a kijára'ok szűkök, a lépcsők is kicsinyek és 
kényei mailének. Az emberek, még ha nyugodtan be­
várták volna egymást, akkor sem menekülhettek 
volna, mert a lang felcsapott a karzatokra s a 
biz a hátukat égette. Csak a másodeme oti karzaton 
több mint százötven ember, többnyire asszony és 
gyermek fulladt meg ós égett agyon. A szerencsét­
lenek közűi sokan úgy próbáltak menekülni, hogy 
ieugráltnk az emeletről n földszintre, amely pedig 
inár akkor egy lánptcngor volt. Ezek valamennyien 
odaégtek.

f olytatólag jelentik, hogy első pillanatban a henn- 
égettok számát legalább 200-ra becsülték. A tfizol tó- 
«g (önöké azt hiszi, h .gy 8 - 500 holttest van az 

első emeleti karzaton. A rendőiség őOö-ra becsüli a 
hatollak és sebesüllek számat.

A szinházégésrrtl még a kővetkező részleteket táv- 
iraloszákt A tűzoltók hágcsóikat a második karzatig 
tollák fel, ahol szörnyű látvány tárult eléjük. A holt­
testek halomszámra feküdtek egymás fölött. Több 
eszméletlen embert sikerült kihúzni a hullák közöl.
A legtöbb holttest a második emeletre vezető lépcső 
egalsó fokain volt. Azonnal 50 orvos és belegépelő j 

.«lent meg. Miután több száz holttestet szállítottak a 
halo Has házakba, ezek úgy megteltek, hogy többe1 
nem lehetett elhelyezni. Néhány művész megtudott 
menekülni, do sokat szenvedtek a hidegtől, mert 
könnyű színházi öltözetben voltuk és a hőmérő nulla 
alatt állott.

A bennégeitek szántáról különféle adatok érkeznek 
hozzánk. Este 10 órakor még nem tudták mcgálla- j
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pitnni az Irocpiois-azinházban scerencséllcnfll jártak 
számát. A rendőrség azt közölte, hogy 637 holttes­
tet hoztak ki a tiizból. A színészek közűi többen 
hiányzanak. Chicagóból és Kewyorkból Londonba 
érkezett magánjelentéaek szerint a tflzkataaztróla ál­
dozatainak száma meghaladja a halszázat. A romok 
eltakarítása nehezen megy, mert félő, hogy az egész 
épület bedől. Ezzel az óriási számmal szemben hi­
vatalosan a ezinháztüzben elpusztultak számát 392-re 
teszik.

Egy délutáni táviratnak jelenti, hogy az Iroquoie- 
szinház áldozatainak számáról szóló adatok még 
mindig elütök. A City-rcndőreég 536 halottról tesz 
jelentést, mig a reggeli lapok 562 halottat és 55 
sebt sültet jeleznek.

Bécsi tudósítót-k telefonon a kővetkező leg­
újabb részleteket jelenti: *

bo*f * hatlak száma
d.i töhbé-kevéabbó súlyosan pedig Rl'O-nál többen 
sebesültek meg. Ez a hivatalosan megállapított szám.

A színpadon délutáni előadás volt, amely két óra­
kor szokott kezdődni és ötig tart s amelynek közön- 
sége legnagyobbrészt nőkből és gyermekekből telik 
ki A színpadon epv oktettet énekeltek, amikor a bal­
oldali díszletek közfii tűz csapott ki. Egy szem­
pillantás alatt nagy kavarodás, lárma és tolongás 
támadt.' Mindenki menekülni iparkodott.

A színészek közül nébánvan a nézőtérre ugrottak 
a többiek a hátsó kijárásokhoz futottak. A tűz roba-’ 
mosnn lei jedt és nagy tűst fojtogatta a menekülőket, 
követte n lm t. hmry a villamos lángok kialudtak éa 
csak a tűzvész világított.

Valószínű, hogy a katasztrófát a villamos vezeték 
r vifl zmwa okozta, de Állítólag úgy keletkezett a 
tözveszedelem, hogy a színpad baloldalán, ahol az 
ügyelő asztala állott, egy acctylenlámpás felrobbant.

A leégett Iroquois színházat az idén november 
^■-án nyitották meg. A nézőtéren 1700 ülőhely volt 
s a az'nltéz összesen 200.000 Iont sterlingbe került, 
ennek a telét az építkezés emésztette lel. A színház 
egy vállalkozó részvénytársaság tulajdona.

Mikor novemberben a megnyitásra az engedélyt 
megadták, a bizottság a színházat a modern követel­
ményeknek megfelelőnek találta. A nézőtérről 12 
lépcső és kijárat nyílik a foyerha.

Az Iroquots-siinház két év előtt épült a régi 
Coluntbia-szinház helyén, a Michigan-ló tőszomszéd­
ságában. A chicagói tiz színház közt ez volt u leg­
modernebb és a legnagyobb

Minden héten más-mái társaság vemlogszerepclt 
benne, nowvorki és észnkamertkai városok színházai­
nak társulatai, magának az Iroquoisnak nem volt 
saját társulata.

Az eljmsztult színházban najionkint Két előadást 
szoktak tartani, délután 2—5 ig és este 8-tél ll-ig.

A színház épületének egyik emeletén (az Iroquois 
nugy emeletes palota) egy politikai egyesület helyi­
sége volt.

Szemtanuk mondjak, hogy az Iroquoia-szinhaz 
minden modern felszerelése ellenére valósággal tűz- 
f<Vs7pk volt. ópflletek közó bekéivé és «mi szinte 
hihetetlenül hangzik, vasfüggönyo sem volt.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Hangver eny. Mateczky Vilmosnú, az Országos 

Királyi Zeneakadémia jeles énektanárnője s a magy. 
kir. Opeta tiszteletbeli Ingja, tegnap este magán- 
nóvendékeive! siket tilt hangversenyt rendezett a fő­
városi Vigadó kistermében. A nagy számmal meg­
jelent előkelő közönség ezúttal újólag tnegpyözöd- 
lie'ett arról, hogy Maleczkyné legkiválóbb *nekes- 
nőink egy ke. akinek tanítási módszerét legjobban 
dirsórik a felmu'alott szép eredmények. A tegnapi 
hangversenyen is egész sorát hallottuk a kitünően 
képzett fiatal énekesnőknek. A legjobbak közé tarto­
zik Oltcán Kioldd, aki a La-flrange-áriáhan nagy 
virtuozitást, különösen szép skálateclimkát és tiszta 
stakkaioknt mutatott be. Továbbá Kazal Kárnlyné, 
aki ól iskolázott, csengő hanggal és sok kifejezéssel 
énekelt Mihaloiuchtól és Hrahmstót egy-egy dalt. 
Ritka szép. meleg hang a van Kossij Teruskának, 
aki néhány dallal éa két opera-áriával méltán aratot- 
napy tetszést. Kellemesen tűnt fel Strobl Alajosné 
pon.pás althangja is. Figyelemreméltó t.-hctség to­
vábbá a temperamentumos Felegyházi Annus, vala. 
mint kites Belli és Mcdek Anna. a. k

* Zenei pilyadtj. C.róf Zieh j Géza. a Nemzeti 
Zenede elnöke, IfiRfl-ben magyar zenemüvek hang- j 
szerelésére mindaddig, mig 6 ti Nemzeti Zenede i

tn a» lí T' P<,y8r’l|ul #venkint kaszás koronát 
(űzött ki. Ezen pályadijra kiirt pályázat egv ízben 
meddő maradván, gróf Zichy Géza most akképp 
í1'1'11' ho*r a fenmaradt kétszáz korona az 
l«04-,k évre kdüzendö pályadijho, csatoltassék. 
Ennek folytán ezen az 19f)4. évre kivételesen negv 
azáz koronát levő pályadijra a Nemzeti Zenede 
ezennel pályázatot hirdet a kővetkező feltételek alatt: 
1. Hangszerelendő nagy zenekarra valamely rém va^y 
utabb magvar zenemű, a zenekarra való feídulgo- 
zásra alkalmas nagyobb terjedelemben, a pálváző 
által szabadon választandó műformáhan 2. A páh-a- 
müvek idegen kézzé1 Írva és jeligés levélkével ellátva 
legkésőbb 1004. évi május hó 31-éig a Nemzeti 
Zenede igazgatóságánál nyújtandók he. 8. Elkésve 
benyújtott pályaművek figyelembe nem vétetnek. 4. 
A kitűzött pályadijra csak magyar honpolgár pálváz- 
ml -a pA,v"ílií csak abszolút becsű műnek áda- 

hk ki. 6 A pályadijat nyert mü első nyilvános elő- 
adásának joga a Nemzeti Zenedét illeti.'

* Széchenyi élete ée kora. Ily cim alak fog 
a Mngnar hörn/Ptár január—február havi folya­
mában (szerkeszti Radó Antal, kiadja a Lampel- 
V\ odianer cég) önállóan megjelenni Balogh Pál 
nagyobbszabásu Széchenyi tanulmánva, melyből 
egy részt karácsonykor Agrár-Albumunk között

* “'hók nóták, fi.ihók Sándor, a Temes várni e- 
(?ym Gazdasági Egyesület segédiitkárja — lapunknak 
is közgazdasági munkatársa — lenti címen adta. ki 
lepujnhh nótáit. Mihók a kottákat nem is ismeri ós 
így mással kénytelen darabjait lelétetni. I.egmahb 
darabjai éppoly tehetségről tanúskodnak, mint "előbbi 
szerzeményei közül a «Szemere-csárdás», «Gezdász- 
esárdás» és «Kürv Klára-induló». A hangulatos 
fülbemászó szép nóták 2 koronáért portórnentesen 
megrendelhetők szerzőnél Temesvár (vármegyeháza).

* A «Himfy dalai» jubileuma. Holnap, pénteken 
: ubueumot ül a Nemzeti Színház. Bérezik Árpádnak 
«llimly dalai» című vigiátéka eltiltott az ötvenedik 
előadáshoz. A jubiláló darab 1K)8. október 14-én 
került először színre a Nemzeti Színházban s azóta 
ennek egyik legvonzóbb müsonlarahja leit. Az ötve­
nedik előadásban Mihály«. Dezső. Cs Alszeghv Irma 
Gá! F Dömjén Róza. Pálfi. Horváth. Gabánvi. Rákosi 
Szült, Rózsahegyi. Ligeü Juliska, Vizváryné' és Lata- 
bár vesznek részt.

* Pl darabok. A Nemzeti Színház igazgatója el­
fogadta előadásra Hevesi Józsefnek, a «Négy évszak* 
szerzőjének «A mami» cim fi egvfe’vonásos vigjá- 
ér, u. A Vi* zinházhoz a napokban nvujtott be 
üun Soma egy három lelvonásos vígjátékot.

* Leháv °i operettje. A bécsi Carl-Thcater jan.
közepén mutálja be a magyar származású Lehár 
■ erencnek, «A drótostól» szerzőjének, uj operettjét, 
melynek «Der Göttergatte» a cime. A szöveget Mo- 
liére «Amphvtr:on»-ia után Léon és St in írták. 
Lehár darab a Budapesten a Magyar Színházban fo» 
szinrekerü'ni. 6

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
. — A villamos kivégzés csődje. Londonból táv­
iratozzék. hogy New-York kfizelélien egy fogháziian 
tegnap végezték ki elektromos árammal Whlta 
frank négert, aki rahlógvilkosságot követett el. A 
hnlálraitél-, amint a vasszékben lekötözve ült, vissza­
tartotta lélegzetét s ezért hatszor kellett testén 
keresztülvezetni az 1700 voltás áramot, mi» az 
aram a delikvenst megölte. A kivégzést ellen rzö 
tör ényszéki orvos az izgatottságtól elájult, mikor 
pedig a negyedik áram sem hatott ós nz orvos kon­
statálta, hogy a halálraítélt szive még mindig ver, 
annyira rosszul lett az orvos, hogy kivitték a vesztő­
helyről.

— A pikáns doktornő. Ezzel a címmel néhány 
hónappal ezelőtt dr. Fekete Sontáné szül Schönaug 
Bertáról, egy párisi képes levelezőlap-üzlet t alapi o- 
nosnőjéről sértő közleményt irt Pest a Frigyes hírlap­
író. Feketéné sajtópört indított a cikk írója ellen. Ma 
volt ezen ügyben a tárgyalás a budapesti bfintelö- 
tőrvénvszéken Agoraszló bíró elnöklete alatt. A tár­
gyaláson a vádlott kijelentette, hogy a sértő közle­
ményt téves int .rmáeiók alapján irta meg és saj­
nálja, hogy e tévedése folytán egy tisztességes uri- 
asszonyt becsületében megbántott. A paniiszosnő 
erre kijelentette, hogy ezt a nyilatkozatot teljes elég­
tételül elfogadja és a vádlott 'megbüntetését nem kí­
vánja. A bitóság ez alapon a további eljárást meg­
szüntette Posta Frigyes ellen.

“ Egy esztendőre elitéit képviselő. Ma 
tárgyalta a Kurin I. biinlotőlnnácsa Kelemen 
Mór elnöklete alatt azokat a sem miségi pana­
szokat, amelyeket l alasek János lót nemzeti­
ségi országgyűlési kéjtviselő izgatása miatti 
pőrében benyújtott. Válások János az általános
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választások alkalmával a vérből kerületben lépett 
fel képviselőielöltül s midőn Krakovóban Pro­
gramm beszédében tót nvelvü iskolákat, tét bírás­
kodást és tót adókőnyvoket követek, az Iskolák­
ról a következőket mondta néhány tanú szerint: 
«Menjenek a magyarok Ázsiába s no mérgezzék 
meg a népet a magyar nyelvvel.» Valasek Jánost 

^roeg is választották képviselőnek s bár a kisebb­
ségben maradt ellenpárt megtámadta a válasz­
tást, a Kúria választási tanácsa a petíció eluta­
sításával igazolta Valasek megválasztását.

A z ügyészség ekkor pörhe fogta a képviselőt s a 
oyilr.ti törvényszék vád alá is helyezte a magvar 
nemzet elleni izgatása miatt A fölárgvaláson Vala­
sek mi'ndent tagadott s önmagát nagy hazafinak 
mondta, de a tanuk inlelli -ensebb része hizonvitotla 

'Z.z ügyészség által inkriminált kitételeket A törvény­
szék Válásokét három havi államíogházra és 300 
korona pénzbüntetésre ítélte. A pozsonvi kir. ítélő- 
iábto egy énre emelte fel a vádlott képviselő állam­
fogház büntetését és 100 koronára a pénzbüntetést. 
A kir. Kúrián Tárnái János referálta nagy részletes­
séggel a per anyagát A tanács hosszas tárgyalás 
után ma az összes semmiségi panaszokat mint 
alaptalanokat elutasította, ez által a táblai ítélethez 
hozzájárulván. Fz ítélet jogerőssé emelkedésével kő- 
zőltetni fog a képviselőház elnökével, a belügymi­
nisztériummal s mivel Valasek ügyvéd is, a pozsonyi 

-ügyvédi kamarával.
Hemba h Gyula. Ennek az immáron fogalommá 

vált urnák, aki a vásárcsarnoki basáskodást jelké­
pezi, ismét pőre akadt Most a hüntetőlőrvényszck- 
*nól próbált szzrencsét Hembach Gyula egv másik 
ügyben. Nyilvános rágalmazásért keresett elégtételt 
Pertics Kálmán gyümölcskereskedőn, aki a főváros­
hoz intézett beadványában többszörös visszaéléssel 
vádolta a főfelügyelőt. Petries török szőlőt árult 

jHembach elkobozta a szőlőt, mert azt mondta, hogy 
a szőlő romlott. Az elkobzott szőlőt hcdob'ák a 
eefrehordőba s Pertics még a celredijut sem kapta 
meg a szőlőért. Pertics panaszt tett a fővárosnál. 
ÍEImondla, hogy Hembach azért haragszik rá. mert 
.wem akart neki egv jobb helyért száz forint ju'almat 
adni s hogy Hembach a basáskodásával már sok 
pereskedőt riasztott el a vásárcsarnokból. Pertics 
ezeket a vádakat a törvényszék előtt megismételte, 
mely Oláh András bíró elnöklésével tárgyalta az 
ügyet s kijelentette, hogy bizonyítani is tudja, amit 
mond. Meg is nevezte a tanúit. A törvényszék az 
ügyész indítványára a bizonyítást elrendelte s az 
iratokat visszaküldi a vizsgálóbírónak, hogy hall­
gassa ki a tanukat.

NYILTTÉR.*)

Vérgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen ui, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel tesz 
alkalmazva köszvény, asztma, szív-, ve.se-, gyomor-, bel- 

hóivávhánta'm -knál. stilvos idei-, vér- és bőrhajóknál. 
Biztos védolrrn széthfidée és elmezavar e^en 12 ér óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

úr. levies J.
egyetemi orvostudornak (Homopatai rendelő intézete van
Budapest. V., Václ-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-!g. Díjazott levélre válaszd
Betegeket intézeten k'vül is kezel. — Nehézé betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyul SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthorv-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* K rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
A Szövetkezeti és Gazdasági Évkönyvnek

/iimár IV. évfolyama jelent meg most Szitássá 
Zoltúu és Hudat/ Barna 0. M. G. E. titkárok 
szerkesztésében és kiadásában. Az évkönyv

mostani köfefo, úgy, mint az előzőek egy-egy 
olmult esztendő szövelkezeti mozgalmairól szá­
mol be a legnagyobb hűséged és tárgyilagos­
sággal. A folyó évben ezenkívül képben és Írás­
ban bemutat a a magyar szövetkezetek érde­
kében legsikeresebbén jdrndazö féi finknt. A 
magyar irodalomban hasonló teljes arcképcsar­
noka a szövetkezeti vezéreknek még nem jelent 
meg. — A társadalmi részében az Évkönyvnek 
több mulatlaló elbeszélés, ugvszirite az esztendő 
kiválóbb eseményeinek méltatása foglaltatik. 
Egész serego van továbbá a könyvben a gya­
korlati tudnivalóknak, melyek egvaránt érdeklik 
a gazdnembert s a szövetkezetek vezetőit. A 
Szövetkezeti és Gazdasági Évkönyvet — amely 
teljesen pótolja a naptárt — 1 koronáért küldi 
meg a Független Újság kiadóhivatala (Budapest, 
Köztelek). Nagyobb megrendelésnél pedig jelen­
tékeny árleengedést ad.

Uj ál'atszámlálás. A magyar állattenyésztés 
a virulás rendkívüli korszakát éli. Oiyan nagy a 
kereslet Ausztriából, Németországból, Svájcból 
és más államokból s olvan példátlan árakat 
fizetnek a magyar tenyésztőknek, hogy az ijedő­
sebbek már a denehordció ördögét kezdiék a 
falra fesieni. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület állattenyésztési szakosztálya tudva­
levőleg nemrégiben foglalkozott azokkal a riasztó 
hírekkel, amclvek arról szólnak, hogv a magvar 
szarvasmarhaállomány létszáma évről-évre csök­
ken. A szakosztály beható vita után arra a 
megállapodásra jutott, hogy nem lát semmi 
komoly veszedelmet, mégis a közvélemény meg­
nyugtatására s a magvar szarvasmarha-te­
nyésztés föniartása érdekében szükséges­
nek tart, . hogv a földmipelési minisz­
ter 190Ü-bt. i endelje el az uj állatösszeirást.

A kereskedelmi ée ij».~ érdekképvieelet. A be-
.lak számára meglehetősen pikáns érdekű fölol 

tartott szerdán este Lánczy Leó udvari taná­
csos, a budapesti kereskedelmi és iparkamara el­
nöke a kereskedelmi és ipari érdekképviselet kér­
déséről. Fejtegetéseinek rejtett éle a kereskedelem 
és az ipar érdekellj inch szabad szervezkedése 
ellen irányul. Dacára annak ugyanis, huny a ke­
reskedők és iparosok érdekeinek hivatalos képvisele­
tére a törvény a kamarákat hivta életbe, mint tud­
juk. megalakult vagy másfél esztendővel ezelőtt a 
gyárosok országos szövetsége, hasonló szervezet 
pedig a kereskedők között, mint szintén tudjuk, 
most van alakulóban. A kereskedelmi kamarák meg­
telepedett potentátjai ezektől természetszerűen a ma­
guk halaimat féltik s nem csoda, ha Lánczy Leó. 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara elnöke e 
szabad alakulásokkal b«otuLvii a kereskedelmi ka­
marák megerősítését javasul ja.

Ezzel szemben nekünk az a megjegyzésünk, hogy 
bt a Lánczy vezetése alatt álló budapesti kamara 
nem is mindig a kormány akaratát képviselte, de 
igenis képviselője annak a régi, elavult merkantil 
szellemnek, mely a kereskedelem modern elemei kö­
zött rokonszenvre többé nem számíthat.

Be vízkárok Moson vármegyében. Aki a buda- 
pest—hrucki vonalon utazik és Győr után kitekint az 
ablakon, Öttcvénytől kezdődőleg ogy végtelennek tűnő 
jégmezőt fog látni, mely I-éhcny és Szentmiklós köz­
ségek halárát és a mosom határ egy részét takarja- 
A jégmező pedig nem más mint a földeken őszszel 

I felgyülemlett ér; mozt. megfagyott hol viz, mely a 
nevezett három község halálában ez évben 2L0.UG0 
korona káli okozott. A terület a Kábaszabályozó 
társulat árterébe tartozik, de még messze van az az 
idő, mikor a lccsapolásra rákerülhet a sor, addig 
pedig teljesen tönkreteszi a gazdálkodókat ezen évről- 
évre fellépő csapás. Oshegyi József, Moson vármegye 
alispánja december 29 éré értekezletre hivta meg 
Magyaróvára az érdekeltséget, valamint a vár­
megye két kerületének országgyűlési képviselőit, gróf 
Batthyány Tivadart és dr. Günther Antalt. Az érte­
kezleten, melyen több mint 30l) érdekelt vett részt, 
Hinder Lajos, gróf Wenckheim uradalmának fel­
ügyelője elnököli ; a felszólalók ismertettek azt a 
szomorú helyzetet, melybe az éidekelt gazdák kerül­
tek és a bajnak egyedüli orvoslását a lecsapolási

munkák hnladéklalan foganatosításában talál­
ták. Az erre szükséges 434.000 korona költségnek 
kamatmentes kőlcsönképpcn való kiutalását monstre- 
depuláció fogja a kormánynál kérelmezni.

A székely akció és a gasdatáreadalom. Balogh 
Vilmos az uj székelyföldi miniszteri megbízott kővet­
kező levelet intézte az érdekelt székely gazdasági 
egyletekhez: Előrebocsájtva, hogy Sándor János’ 
örökébe lépvén, mint miniszteri biztos, tudatában vas 
annak, hogy hivatali állami tevékenysége csak as 
összes hivatali és társadalmi tényezők közős 
mankójával és összhangzatos működésével érhet' 
el eredményeket, azért kéri az egyesületeket, tisztel­
jék meg a székelyföldi miniszteri kirendeltséget bi- 
za’mukkal s a székely nép segítését célzó törekvé­
sekben jóakarata támogatással legyenek. Több gaz­
dasági egyesület biztosította már Balogbot, hogy a 
legteljesebb mértékben és erejükkel fogják segíteni 
szép missziójában.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gnboim-lfiaede.

Búza elkelt 50.000 métermázsa 5 fillérrel maga­
sabb árakon.

Késsirnüslet
Busa:
7 iszrmtdéhl; 400 mm. 80*8 k. 8.40 korona,

150 mm. 81 k. 8.32‘5 korona, 50 mm. 79 6 k. 
8.32‘5 korona, 300 mm. 80 k. 8.3D korona, 1000 
mm. 80 k. 8 28 korona 300 mm. 80 k. 8.25 korona, 
300 mm. 80 k. 8.30 korona 150 mm. 78*8 k. 
8.30 korona. 200 mm. 79 k. 8.30 korona. 200 mm. 
79 k. 8.27-5 korona. 1400 mm. 79 k. 8.27.5 ko­
rona. 1000 mm. 78-2 k. 8-25 korona, 500 mm. 
78-3 k. 8.27-5 korona. 150 mm. 79 k. 8.16 ko­
rona, 1300 mm. 78 k. 8.05 korona, 700 mm. 77 k. 
7.95 korona.

Fejér menyei: fifiO mm. 77-5 L 8.05 korona, 
1100 mm. 76’5 k. 7-95 korona.

/* est megy-vidéki : 500 mm. 80 k. 8.22-5 korona. 
600 mm. 79 k. 8 20 korona, ISO mm. 79 k. 8.15 
korona, 800 mm 78 k. 8.— korona.

Verbászi: 1800 mm. 77-8 k. 8.15 korona.
Adni 4400 mm. 77 k. 8.05 korona.
Bánsági: 1000 mm. 78 k. 8. — korona.
O-Heccei: 4700 mm. 78-5 k. 7.97 5 korona, 825 

mm. 765 k. 8.05 korona.
Hecskerrki: 1700 mm. 77-3 k. 8.05 korona, 8600 

ram. 76 7 k 8.05 korona.
B.-Földván: 3450 mm. 76‘5 k. 7.90 korona.
Bocskai: 4000 mm. 75-5 k. 7.85 korona.
Pnnai: 2500 mm. 76 k. 7 75 korona.
Szeremségi: 300 mm. 75-2 k 7.67-6 korona.
Fancsovai: 4200 mm. 74"5 k. 7.47"5 korona, 

1300 mm. 76-5 k. 7.47-5 korona.
Szab: 3000 mm. 74 k. 7.4" korona.
Tta1:lárárn : 1690 mm. 78-8 k. 8.00 korona, 3060 

mm. 77 k. 8.00 korona, ÍUOO mm. 77 k. 7.90 
korona.

Rozs : 100 mm. fi 50 korona.
Zab: 100 mm. 5.42*5 korona.
Tengeri ó-áru: 150 mm. 6.50 korona

Értőfo-lfieede*

Gyenge megnyitás után az irányzat megszilárdult, 
Délben abg volt üzlet s csak a déli tf z«de vége felé, 
amikor az évzárlatra va'ó tekintettel érdeklődtek az 
árfolyamok iránt, élénkült meg az üzlet.

Osztrák hitei _ .. ... lifts.— 685 75 685.50 —.--
Mngyár hitel _. _ 773 — 77!) 25 778 75 -- .--
4°/" koronaiárndék __ P8.90 98 90 93.90 — .--
t.eszúmitolólmnk .. 460.60 46 1 10 — .-- --.--
Jelzálogbank rószv. _ 521.— 622 — 522. — -- ,--
Himanmrányi _ ___ 601.— 502.— 502 — -- .--
Allamvasut (174.- 674.60 6 4 75
V.'irosi villamos ... ... 324 — 328 50 3 8.—
Undnpesti Köziili _ _ 803.50 6l)3.— 603.—

A déli tőzsdén zárultak
Osztrák hitelréazvény_ 684 ”5 —.-- --
Magyar hitelrószv......... 178 26 — .-- —
4°m koronaiárndék _ 98.86 —
Lesz'imitolóbank 460 50 -- ._
Jelzálogbank részv. _ 52*2—
fiimamiirányi _ _ __ ÖOt'SO — — -- .w-
Allamvasut ...____ 674 50 _ --
Városi villamos 328 — 330 — -- --,--
Rnriuppiift KAt.iiIí 603 - — — —• -

Felelős szerkesztő : MAGYAR GYULA, 
i Lap tulajdonos a a Magyarság* iapkiadóvállalnt.



MÁÖYARSAO 1. étim.
Péntek, 1603.' Január 1.'

Honi Ipari Snlátb-^-:+m<T klv4W J»"*inöségü -* "

~T~ ®aJ*tkészitménya férflraha-áruház ■„.«

férfiszaM LUKAC S GYULA férttahií
WDu. vídín*'.z,: 1L°"u’h«-»-«-1«. ...•2‘«rernszal"í

---------------- „.——í*!* ”""és gyermekruhákban.-tw
_______________ ________________________ >>Mn «• —- —** «*
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színházak.
Péntek, 1904 január hó 1 én.

M. tir. Operaház.
7 osca.

"Är 8 íelv- Zen6jét “er2é: G. Kezdete 7

Nemzeti színház.
Tithilán renden helyárakkal:

Az arangernber
*& 1 wam- «*<

Ä’i/*' renden helyárakkal i
Himfij dalai.

vigj- 8 fel,r-,r,a •• ri6rrjk Árpád. Kezdete fél e órakor.
Népszínház.
Délalán mérsékel) helyárakkal:

Bob herceg.
íiegényee nnry óporefi 3 MvonAshsn. írták- MártóÍKífiSZe"'-« « Ä&
£s/e renden hely árakkal:
Maba Lujza venddel léptével.

Menyecskék.
ILáro/r, egvfelvonásos népszínmű daloké: Vervi

GyOrgy. Kezdete tél 8 érakor. Verö
Vígszínház.
Délután mérsékeli betyárokkal:

Az arany hid.
i>0lbráf 8f«tvoní,bafi- ír> : Grétac és Grogét. Fordí­

totta . Molnár l-orene. Kezdete 3 órakor °rai
k'n/e renden hely árakkal:

A csodarjijermek.
Dtí'mÍÍSSf* '"‘k:°*™" «• C6»'"y-1-
Király színház.
Oélután ménekéit helyárakkal:

A rángni írig.
Operett 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc zenéiét 

ezerzé: Huszita Jené. Kezdete 3 órakor. j6t
^■j/e rendes helyárakkal:

Makrancos hölgyek
nPféÍ8tór',kfoÍ!r0nA8'>an’ ZuDéjét szerzó Kezdete

Uránia.
Délután mérsékeli helyárakkal;

A~ éjféli nap országa.
Norvég,» természeti csodái. S/Az színesen veti1 ott és 

Öraí'orZ6ÓfenykepP<,|‘ lrla: RAth Kezdete 4

! de renden helyarakkal:
Balaton.

S/íuhatvan színesen vetített képpel és ÍR mozgóképpel 
órakor84*1 J n°8 é* SzalaY SAn,,°r. Kezdete fel 8

A rJlnrfsnyiikirály“
Tvréz-körül ‘J.

a nnffylrdcmil kftzdnHéfinek
R. u. É. K.

Caprice

VI., Révay-Utca 18. szám. 
Igazgatóság: I.eltner és Keleti.

Ma nagy újdonság! estélyi 
fi órakort ™ -----------

Az élet komédiája.
I. kép. A bűneset. Paródia irta: Capri :e, rendező : Rótt»

Ezt megelőzi! Fél 10 órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szatir, rendező: Steinhardt O.

A remek télikertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos 
zenekara hangversenyez.

Schoilola Ernő Äri.7C.'f
Legjobb minőségű oummitömlők kerti teoskendezésre

Árjegyzék Ingyen.

Elefliíns ti öl ruhákat
készítek Kaját műtermemben mérték után ÍR és 18 frt- 
jt. A 18 frtos ruhák 2 Irt 50 kros divatszövethfil

Pa'ÁtéD'>k" téü f-,egínj Gibelin-Costnm. reformálj ég 
raletó, a téli divat dísze 15 és 18 Irt. - Elegáns 
angol es francia Szaiontoilettek 18-20 irt és teljebb!
W|P|blÍ’,74l0lio*,|SaM0k’ pn°m ^»«•posztéból -legén, ti." 
bál Sfrt ’*0 kr J "gy0,<'k fl'111-" vaio barehet.
bsKhetból tkil *, Vrt *2» Vr 'Ä? V ,'**>
blúzok »tier/ flan -llbol 1 frf 90 tr!. 2 frf 20. _ fino “kortcá”» 
.avoa ./őrei, kl-d l.flO-l.ftj frf, t Irt 80 kr 1 frl » V, t°ku ™éki msízrendelések leKii.merelesén *#1'.*
vatry egy jói aj "dfrtktL t^hoa ’̂b.küldÄ’ ^ b°dSZa

Ricrcit ZSH. 1IOM)
CSEWGERY-UTCA 35 András-„t 61 „árok

Hingy. Mr. álIamvaNntnk.
205,166/008. A/L szám.

Isztrlefli

SznhndoH Simon.

’

Hirdetmény.

I. Angol férfi- 
és gyermekniha-áraház. 

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját kés/.ilményü térti- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI s. * 
% és TÁRSA

Í'rfi szabó-mester.
VIII.. Kprfpewi iil 41.

(Adria-szálló épület.)
.Nagy választék angol és | 

■ nmem divalnelmékhen.
Mérték szerinti megren­

delésedet az általánosan el­
ismert 14 írt árakban a 
legújabb divalkelmékből 

kószitt-tnek. Vidéki meg. 
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. így

A kedvezményes áru bérlet egyek és az évi 
szabadjegyek érvényének kiterjesz ése.

m: k'r- ídamrasutak igazgatósága értesíti az érde- 
hórlr* ' L°py 81 1?03' 6vre •''állított kedvezményes aro 
beriet,egyek es az évi szabad,egyek érvényre 19 4, évi 
januar ho 31-eig kitérj esztelik.

A rendes áru vagyis az 1903. évre kiadott
?n°°. Ar" J- 770 korfma ám II., 440 korona áru
' • 08zfMyu évi bérletjegyek érvényé azonban folyó évi de- 
oember ho 31,-evel megszűnik, vagyis a mcghuszabbitás 
érvénye sem ezen jegyekre, sem a fél áru jegyváltására 
jogosító arcképes igazolványokra ki nem törjed.

Budapest, 1903. december hóban. 
fUtAtmyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.

A „HARISNYAKIBÁLY”

^ CSALÁDI REGÉNYTÁR F
k müveit kathollkns olvasóközönség számára

kiadja

Szent-István-Táraulat.»»
Ára angolváazonkótésben kötetenklnt I kor.

*'------------ -— Megrendelhető a ___________

Szenf-Isfyán-Társulal kllnyvkladdhlratalában
Vili, SzeníkiráJyl-ütcza 28.

-—í ******

budapesti üzlete kizárólag Teréz-kÖrut 2. szám a.
„ „ . Elismert legjobb harisnyák.
bclUtlen szabott és oloso árak. ===== Feltétlen szabott és olcsó árak

47rOS töflesztésBs késénsíi7kriiesénf

*0 30, 40, 50 tb-,65 e,ltökekamat-terlea.t«,,,»
földbirtokra bérházakra Äf
t.“rU«Bokne.ír‘mi^Jbb18 “‘*1*" ??“•“**- u'rabb
*8_oic.,.bhk»i-»Anre v,ió convcrtalasat szemelv- 
hitelt bi^>-

b' * ,^'ar^obnÄ,:kke‘’
KÖZPONTI HITELFORGALMI INTÉZET

Badapeet. VII.. B*lgetv*rI-atoa *4. szám.

Ylngr ír kirólyi áHanivasutuk.
191.823, szám.

Hirdetmény.
Delnumet o-ztrák-maiyar vasúti kötelék.

Ä”-,"»“ f éí® sz- díjszabási füzetben foglalt 32 sz. 
ki ló teles díjszabás, érvényessegének meghosszabiti^

A fenti kivételes díjszabásban foglalt é« Mairvarnr*,«„h. 
szállítandó kűldeménvekre 1903. évi december hé 81°m
lerSebbk1904e?év8 ,1'"étehk !°vábhi *n,ézkeriésig. de 
radnak °4' é decembcr hó vé&G hatályban ma-

Budapeet, 1908. évi december hó 22-én.
A m. Jár. államvasutak igazgatósig*,

, a részes vasutak nevében, is.
(ülannyamás nem ffijaztatik.)

2?, y
mammmm
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I Részvények
— vi dékl takarékpénztári, Iparvállalati, violáéi­

vá autl. továbbá exotlkus, hivatalosan nem legyzett érték» 
pa pírok,valamit külföldi értékpapírok, épugy rész­
jegyek legmagasabb árak mellett vétetnek.

Tőzsdei megbízások kivitele. H
Legmagasabb előleg értékpapírokra és sorsjegyekre, _____

Bankbetéti társaság
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 9. sz. #

PST Megjelenti
Szekrény! Lajos fordításában.

/suds Wallace, Ben-IIűr, regény Krisztus­
ról, két. díszes kötet, 399 és 807 lap, 101 képpel 
Ara a két kötetnek 12 korona.

Sicnkieteica Henrik, Qno vad is 7 regény 
Nero császár kariból, két díszes kötetben 289 
ét; 808 l?v, 36 képpel, Lengyelből és teljesen 
a lengve! emeleti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

(Síenkietries Henrik. VolyodylovezM nr, 
fa kis lovagi tört. regény a lengyel-török háború 
korából. A két kötet f290 és 283) lap óra diez- 
kötéshen 8 korona 40 tillér.

Dr. May Károly. Karácsony, Utazási 
ragénv. A 800 lapot tartalmazó kötet ára disz» 
kötésben 8 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

Fill., Szentkirályi-u. 28.

ßm

Brázay-féle

sdstiorszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kla 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság”
kiadóhivatala 

Szentkirályi-u. 28.

gwwwwwwvwvywitww;

|| Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

I Budapesti Bazár
dug tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
jntjdern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva negycdévenlíint

% rssr- Egy korona 50 fillér, -$?■•$ ^
m a kik azonban kiadóhivatalunknál, Vili., Szentkirályi- 

utca 28. rendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
kedvezmcnyképcu

1 korona 30 fillérért
szállíttatjuk.

A ..Budapesti Bazár" bármely hónap elsőiétől megrendelhető.

A Hiitlapcsli Hazár minden számában 
idtíinő szénivodalmi rész. 40—50 ábrát 
tártul mázé divat vész. természetes nagyságú 
rajz- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv. 
díszes boríték van. A szabásminták magya­
rázata világos és könnyen megérthető,

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső ürmöknek és 
a munkás szabónönek egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlap a.
A Budapesti 16azár megselemk Iiavonklnt 
kétszer, minden hónap elején és közevén.

f), i

I

jfc Telefon 16—42.

Kinek kell
PÉNZT
A Dóimmal Tanáeeülló (ingyenes üzleti tudósítás) kiadó- 

ruflfcUyjfl 1 dlldUodllU vállalata minden pénzkölcsönt ke- 
1 »■ *'--------------:---------  resönck, akár vidéki, akár fővá­

rosi, személyesen vagy levólileg minden tekintetben tájékoztató fölvilá­
gosítóét és tanácsot nyújt díjtalanul.

Kölcsönt
fblyósittet a. legrövidebb pár nap alatt a legkulánsabb feltételek mellett. 
A iölesöntkéröknek, ha ügyük már folyamatban van, kamat nélküli 
előleget kieszközöl Meglevő kölcsönöket konvertál nagyobb összegre. 
Ha 5—10 vagy 16 kölcsöntkérő csoportba áll, akkor az elérhető legelő­
nyösebb feltételek ée a legkisebb kamat mellett folyósittat kölcsönöket

Tisztviselőknek___ ____ .. vaantl hivatal­
nokoknak, tanároknak, k itonatiastekn.-k és bármily alkalma­
zásban volt nyn-díjasnak folyósittatunk 10, 12, 16 és 20 éves tör­
lesztésre 7 százalékos kamatra a legmagasabb összegű kölcsönt csupán 
kötelezvényre (váltó nem kell). A kötelezvény pedig egyszer és minden­
korra csupán a kölcsön fölvétele előtt Írandó alá. Kölcsönt leg­
több esetben kezes nélkül folyósittatunk és ha mégis kezes kellene, 
Jtesiseggel állítunk kezeseket külön díj nélkül. Azon tisztvise­
lők, kik a fizetésreudezée után óhajtanak kölcsönt fölvenni, már most 
tegyék meg a kérdéseket, hogy előre meglehessük a szükséges lépése­
ket a kölcsön folyósítása iránt.

A tőke- és kamattörlesztés minden 1000 korona után havonta:
10 éves törlesztésnél 11 korona 60 fillér 
12 « v 10 « 30 it
15 « * 9 « — «

Kimutatás, ki mennyi kölcsönt kaphat;
1800 korona fizetéssel kaphat „ „ 1200 koronát
2000 r tr <r _ ._ 2800 ¥
2200 « « ... 4000 r
2400 t*. r ._ 6000 a
2600 ¥ ¥ _ 6500 «
2800 * V ._ 7000 ¥
2000 * «( ... 8000 V
4000 tí « tr ... ... 10000 «
5000 « « _. 12000 a
6000 ti <£ v ... 14000 <r

Jelzálog-kölcsönt

SUT Címünk

k ? u d « h i v u t n I a

BUDAPEST, Yll, kor., Riauzéi-iitca 6. szóm,!!. era. 7.
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Lovélbeli megkeresésnél megírandó : állás, fizetés, eltöltött szolgá­
lati idő és kor. Ilyen kölcsönöket 8—12 nap alatt folyósittatunk.

Folyósittatunk továbbá hitelképes egyónekm !, helybelieknek
vidékieknek 250 kor.-tól y'íltnlf nlponnt r> éves törlesztésre 
a legmagasabb összegig lűllUnUluoUHI havi v. negyedévi vírz- 
izaíizetés mellett — Kölcsönt kiaszközlünk ezenkívül lo/alább ti óv
óta iönuáUo éi-tb etosltasl kötvényre, katonatisztek k zaesigt 
óvadék ira minden egyéb magán óvadékra, renliogu r ogysser- 
tárra, mind nnemil sorsjegyekre (es- kre a/ érték 90 százalék 
erejéig), értékpapírokra es vidéki takíirékpéuzt. réetvc-u; elvre.

a bccsérlék 66—70 százalé­
káig folyósittatunk 4 egyne­
gyed és 4 cs fél százalékra 

_ földbirtokra és nagyobb vi­
déki városokban levő bérbázakra. A megkereső levelekhez csatolandó 
bérházaknál a házbérjövcdelmi kimutatás és telekkönyvi kivonat, föld­
birtoknál pedig a kataszteri birtokiv és telekkönyvi kivonat. Ezek vétele 
ntón azonnal részletes felvilágosítást nyújtunk és ha föltételeinket a 
kölcsönkérő elfogadja, akkor folyamatba toszszük a kölcsönt és rövi­
desen teljes megelégedésre lebonyolítjuk. 1945

Mindenféle köl- í ■«% sw-7^-»% nyújtunk fölvilágosi- 
csőnügyben egyebek- JlAKCS Jr Vár JR1 tásL Részletes föl­
ben teljesen 000 -.... . ..ÍSLJK.—— ... vi tagosítást nyújtó
prospektust mindenkinek ingyen kiildiiub. — Levélbeli uv "kere­
sésnél válaszbélyeg kéretik.

is
*
*
*
ÁS 
(SS 
Ás
h 
h
a>\
ÁS*
(SS 
(SS 
OS 
ÁS 

tÁS

I
ÁS 

ÁS 
(SS 
ÁS 
ÁS 
ÁS 
ÁS 
(SS *
*
ÁS
&»»»»£Tilrvényszéivleg bojenyzett cég.

ÁS
ÁS
as
ÁS
Ás
o\
ÁS
(SS
(SS
ÁS
ZIS
ÁS
(SS
(SS
(SS
sts
(SS
ÁS
ÁS
OS
(SS7ix
(SS
ÁS
(i\

ÁS
(SS
(SS
ÁS
ÁS
(SS
ÁS
<'1'* \



* >•'

MAGYARSÁG

&

11

A magyar kir. államvasutak menetrendje.
A vonatok indulása Bpest k. p. udvarról. A vonatok érkezése Bpest k, p. udvarra.

Érvényes 1903 október hó 1-tóL
Délelőtt

boré

402

1302

81b

6 20 sí. ?,

1 ry.r

gy.v. 
t Ooj ez. V.
e :vJ ,

Tnesz1, Nagy-Kaniz«a 
Gyű!*fehérvár, Nagy 

szeben. Kolozsvár, 
Tévls. Marituiarov-
fe'zlgvt

Kulik a B*rlfn 
Belgrad, Hrod 
Kas^a, Munkám,

j Maramaroe-titigét 
F* hrmg Graz 

'Kassa, Csorba 
' Gödöllő 
Zugi a l>. Kiütne,

Torino, HiSma, Pécs, 
Vlukovrv 

Arad, Brassó 
Zágráb, Kiume, Pécs, 

Brod
Munkács, M.-Sziget 
Becs, Graz 
Kolozsvár, Bra-tó,

M -Sziget, Startul «u 
KulUa, Herba

Délután

810
8é0

12 ooluses,

I2 2U u. f.

hová

8 00 «T»

•) Bazáréi»? november IS-ig azontúl
<;Nbk H; ,íhA dg k '.*!• krJíá,

*) Cask Lvlkuzne^vkvu kvzL 1706n
1510

609

2'iMl ez. f.
‘íU .

gy. v.
2|n| .

2 40] az. v. 
8,Uü|gy. v. 

8 III IX. T. 
a 20í f. v. 
S'80!gy V.

ÜST*
l 4
i
e „
„I

ssj
éllM

•lUjlT-V.

8 40: H. T. 
8 40Í .

10 feli ,

lOllOÍ .
10 soj •

11Í10Í r. f.

Kic.Kőrös
óyfir, Boci, Siembet 

hely
Hatvan, Miskolci
Gödöllő
Kolozsvár, Tövis 

Szaim ár- Németi 
Ariid, Bukarest •» 
B'v< l’arie, Loudon,
r ehring 

Szolnok 
Bicske
Kassa, (aCmbA.rg
Bownn Bród, Belgrád 

K'inslaiiliziapvly 
Halvan 
Pécs, Eszék« 

Gyékényes 
Szabadka 
Adony, Szabolcs, Paks 
Kulika, Berlin 
Győr
Kulika, Berlin 
Kolozsvár, Brassó 
Gödöllő 
Halvan 
Zágráb, Fiume.Róma, 

Napolj,
•I. Sziget, 6lanislaa 

Kireke
Kama, Csorba 
Zugrab. h mme, Pec».

Bush a Brvd 
Kolozsvár. Bukarest 

Slanifclau 
Lemberg, Kasna.

Mn ram áros-Sziget
F'thrin* Graz 
Arad. liraseó 
Be terád. Fazék,

Honná Hrod 
Becs Sopron 
Ruttka, Miskolc*

Délelőtt

40ó

1005

1500
811

1003

w Űzet.
2v| V. V.
46 sz. v. 
lOl . 
löllszaz. 
3ő! sí. v.

honnan

36|
'V gy. V. 

öOi v. v.
8ÍlO* HZ. V,

816O gy- v. 
9 0T>| sz. v.
•Ili
914.'
9Ä0 

lOiiö

A vonatok indulása Budapest-Joza-KAn» rKl
826»)!

Marla-Radna, Arad
Berlin, Rullka 

I Stauislau, M.-Sziget 
Brassó, Arad 
Bicske, Gyékényes 

\ Lemberg, Kassa.
Mára maros-Sziget, 

Becs, 1 riest 
Belgrad, Borna-Bród 
Bihhsu, Kolozsvár 
Giaz, retiring 
Gödöllő 
Hatvan
Bukarest, RraKSó 
Paks. Adony, Szabolcs 

i Fiume, Zágráb,Bosna 
I Bród, Pécs 
! Csorba, Kassa 
I Hatvan
{Torino, Róma,Fiúm«
I Zágráb 
Győr 
Szolnok 
B* r!m, Ruttka 
Szabadka 
N.-Kauizaa, Trlesl

Délután

I

') B.-z*jól«e november 161* izontul 
c.ali Urálistul énilekedik

*) Cink httW*u»pokoA közlekedik.

Iá 1» »I. v

honnan

11X17

IU0I

I

8 101 M. r,

16.'ír- T.
Hí. V.

251 az. v.

9 iá

gj.v

Gödöllő
L/in. Bruck, Szombat

hely, Győr 
Berlin, Hutika 
Kon v lant Belgrad, 

Bonná Kiod 
Bukarest,1) Arad 
Gyékényé«, fcszék, 

Pcce
Lemberg, Kassa 
London, Páris, Béce, 

Felír ing
Tövis, Kolozsvár, 
Szalinar-Néineti 

Hatvan, Szerencs 
Gödöllő 
Győr
Br.ntsó, Kolozsvár, 

SlHiiislau. M.-Szigetf 
H* .-lg rád, Bród 
Berlin, Ruttka, 

Szerencs 
Becs, Graz 
Brassó, Arad 
Fiume, Zágráb, Bród, 

Pécs
Munkács, M.-Sziget 
Csorba, Kassa 
Torino, Kóma. Fiume, 
Zagr.,Vinkovce, Pécs 

Berlin, Huttka 
Becs, Graz
Najry Szebcn. Gyufa- 

fehérvár, Tövis, Ko­
lozsvár, Stanisiau 

Graz, Kehring 
Munkára. Kassa.

Max atnai vs-bziget

A vonatot erkezese Budtpoet-Joa»..f?aro8ia.

A vonatok indulása Bpest ny. p. udvarról, A vonatok érkezése Bpest ny. p. udvarra.
Érvényes 1903 október bó 1-től.

Délelőtt

hová

102 I«

7Í2r gy. v.
h1-'-, •
é,< »61 az. v. 
h| I5j gy. v

8 8i ez v.

Hérw,
Parts,

i I>"'tends. London

I
PaWita l’lpf-wt 
Légied, Szolnak 
r.*ztorguin 
PaluULjpcst 
L* joet.izee.
Zsolna, Berlin 

11 tecs
: Dunakenzl-Aliig
! Temesvár 

< friHiva, Kazla* 
Teniesvur Karansc- 

bi* B*il.ie 
lö-rlin

PalvU-Ujpvst

_L
<) Cnnep-és v*sarn.ipok<>n bezárólag 

november 28 i/ kozlekr«1ik 
■) C*ak ekt.ibcr apiiiis nőnapok­

ban k «zleki dik.
•) Minden k I f 1 csflV. lökön és 

va»am«tpon kó-lekvdik 
•) Mm.i. n szerdán Oa azouiiuloti kvz-

lek bőik.

Dclntnn Délelőtt
a

üli! hová

W02*)

706*)

. :
■’> is ^y. v.

6 isi gy. v. I

6'2tr sz. v. I 
t . « 1
6' V V . !

I
7 :* V. v.
7 tő sz. V.1

i*' :
lOjuui •
iO110 gy. V.
10 Lit sz. v.10 ;$«V e
M|2Uk. e. ?.

11 30 kwv

ICegléd, Szolnok 
i J'a.vfa-L'jpest 
-Nagy Maro«
Ui-iog

I Palota L'jputl 
Bvcz, Paris 
1‘ihfi-t.saba 

■ Palota-lJjpest 
I VerdorovH 

. B.ikar« t, Báziás 
r>Nckujvar 
I -ziucgoru 
L«.'$gl«xl 
Lajittmiizee 
Palul,i-tJj|»efit 
Rágy-Maxos 
•S vged 
K •- «

Pa Iota-Újpest 
Zsolna. Berlin,

Parkany-Nana 
kxlergoin 
Ver# loruva, 

Bukarest, BázLts 
Idilosmizse 
P.tlola-Ujpest

I’.« lot a-Újpest
Bocs, Parts 
Szeged, Haziáz, 

Bukarc •«(
K K. bt* légy haza 
Zsolna. Bcrlm 
Belgrad

Kfn Lbntmapoly ■)
Bukarest,

KvnsUiüUiupolf

TOP)

706

honnan

ií Jk ”«i
ex. v. 

6|3őj az. v.
■

- - - h as| • i
7 06,'lvszsz1

I I7115 ex. v.

tU .
7,8,| «
7 I 4.;1 .
7 ... V. V.
»! 10 az. v.

4fri9 f A
A fonatok indulása Buda-OeásEárfiirdö kitéróról.
14 az. v. - Kszlergem 4né« fv ;u'

4U10*)' 1 V. 
4fv I 2,Jtti
4(0« I el:

\ j Höing 
|l!i! -Csaba 
I Ksttenmm

u w «
9 K ;y. V., 

10 i'd íz. V. I 
'lü 5 . j

'

KonnlAntlnapoly 
Bunartsl 
Palota-Uj pest 
Szolnok, (régiód 

{Borim. Zsolna 
, l*alota-Ujp«rat 
1 Parkany-Nana 
I Bukarest
! Vereiorová

Palota-Újpest 
Paris, Becs 
Lnjosmizso 
Park any-Nália 
K.-K.-Folegybasa 
Mztorgmn 
Bu nakeszi-Alag 
Berlin, Zsolna, liizsony
PaloU-Ujpcst
Szeged 
fcxtekujváx

*) Érkezik minden hétfőn és csa­
tár tök ön.

■4) Ünnep-. 1 ?r , . ipokon bezárólag 
novt mb. r 22-ig közlekedik.

•) Crak ok tob« r e» április honapok-
ban k' zlekodlk.

<) fcrkesik mmden kedden, osQtóitő­
kon és szombaton.

Délot&n

901 <)

-|66 zz. v.

.
*'<»l Z.T.
3,(«j .
3 15) .
8 -J .
IIN .
«Inul .
f.Uil . 6,í>öi •
ti »0 ,
iHcr. x. 
7! 10,11. «.

eSí«.?:
5|íjn:,.
:i;4ú Ky. 
8|uS u. t. 

!0‘UM ,
UJjM .
lulíűj .

||ko»eleU 
II IV v.'v!

honnan

Palota-Újpest 
Bukarest. Vereiorová 

Házias 
Paria, Becs 
Palota-Újpest 
Palota-Újpest 
Lajosmuse 
Nagy-Mai os 
Szolnok. Czegléd 
Fazlergom 
Palota Ujposl 
Bora, Berlin 
PAlola-Ujpest 
Becs

Tomes vár. Ráz!*« 
Orsóvá, Bili., j luiioiv 
I'sIoIa UjfHtst 
Nayy-Marva
Becs
F.szlorgom 
Berlin, Zsolna 
Szolnok. I.xogléd 
Pilis-Ci'uba
PaloU-Ujpcet
Vacz
Konetanlinanoly

Belgrad
London. I isicude, 

Paris, Boc«
Lajvcmuee

Awnat* érkezese Buda-Os.i «árftodó kitérőbe
7 17 »Z. r. Uor>g

1 k < « L*:U:g'jmMl 1 I
4«'I3 ! 4l8«fs*. r.

'
h'ztergom
i saiurgom 
Pl1 Ceabe

C)

m

GSD

. •



MAGYARSAG 1. szám. 12 Péntek, 190 január 1.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill, APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

jfl&SST A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
r
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezósködésekre 
Ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbólveiref beküldi. Ha 
valaki karü'ménycsebb érle­
lést kivén, a szükséges 
yáta.zhélvegen felül még 
40 fillér küldendő.

Művászies munka!
KLEIN ADOLF

lérfi-eznbó üzletében 
Budapesf.VI.. nesaewffy-u. 23.

„Kunkácsi”-hoz.
Késeit mérték ezerint (11- 
lünvi vajrv felöltőt 15 frttól 
feüehb gvapru^zőref mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teliesiflefnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több - vi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
ndv. szabóknál szereztem.

Kétszobás

Törlesztóses készpénz- 
köles nt

földbtr^oltokm, valamint 
budanes’i bérházak, ház- 
peszefr, telkek stb. tóváhhá 
környékbeli ingatlanok 11. és 
Iil-ik té*e!ére 4—7 °/r-os 
karnak mellett; eermélv- 
Mt=lt kezes és ke-es nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi va«v negyed­
évi lelfirlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hitelfornalmi Intézet 
Vkl., Akáelauloa 10. Levél- 
be'i felvilásositégra válasz­
bélyeg küldendő.

lakás február 1-én átadó ! 
elutaz s mialt, VI., Szondv- * 1 

, utca 74. M icsolai Sándor. I

Lioht Mór
úri- és női cipészmouter
Budapest, Váci-körűt 55.

Ajánlja dúsan berendezett 
raktár’t saját készltménvü 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban, 
Mért^kszerint' megrendelé­
sek jutányos árban és pon­

tosan eszközöltetnek.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihály, Lajos-u. bit fi.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóség terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar fe'venni. 
oly pénzt, melyre csak 40,o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes hiza'ommal forduljon
firtlnsíelil S.-licz

Rudapest. Kirá!y-u. 23. sz.

1 forint
heti résziéire e'egáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józset-körut 31 fa.

Has'nilt férfiruhákat
fehérneműt stb. veszek leg­
magasabb árban. S neer. 
Lujza-utca 15. 3 >2

Függönyök
felrakását, divánvokat. 

foiitelokat, matracokat, ab­
lakpárnákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Prálcr-utca (ifi.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-kKrut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gyermek cipők- 
hői a le-o'es'bb árban. — 
Mértékszer.nti megrendelé­
sek iutánvos ’ rban és pon­
tosan eszközöl'etnek.

Jelszó: rtrtoljtt a tatai Ipart!
Őrlik András

ctpe.r-mester

Budapest, VII., Csömörl-ut 22.
Ajárlj1* dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében kész.flH úri . 
női- és iivermekchn raktárát, 
í’érfi-ívpö 3. 3 50, 4, 4"'"0 
és 5 frt. Női cipők 3, 3-50, 
4, 4-50 és 5 Irt. fivermrk- 
cinök 1 frt 20 kr.-tól fellelik 
Mértékszerin’i mer rendelé­
sek a legu’ahb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltelnek.

Gyermek és női ruha
készitécét o cs<Sn eVálalom 
Logódy-u 104 ajtó 5. Buda.

Legolcsób» bevásárlási forr As.

SZELLŐ R.
saját k4szHmónyfl nri*. nöí- 

ós gyermek cinfi-rakhira
Rudanest, CsMmvr1-ut 12. sz.
/KflHl nAtvsudvarral tzemhen.' 
Wrték*7i*rinti megrpndp'é- 
c#>v nrirVnenn k<^«7Ít‘etn^k.
V dóki mAnrr<MV,f>1*Fek ffv^r- 
s an psrkArAltetnfk. Ja vitá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoni-kA<7f*rfl1de 
villan ver A vei - Knlónle"ee- 

U7.1 et borbély- és *od- 
rihzati-cikkekhen. — Nacrv 
raktér en*?o1 és pvéd borot­
vákban.— iroda é<* tor**’mi 
belvi«ég • V11.. TtotfenHTer- 
ntea R/a. íMunkás-11. sarok).

Bútort
és kárpitos munkásat rész- 
letfizeésro is ad Lőwy 
Lipát V1., Lázár-utca 1“.

Gazda
j ós gépészkovács felvétet k j 

egy bérgazriaságba Hunvad- j
I m.-bon. Gim a k adóí;an.3o*2 i

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 
magyar-és német-nyelvben 
fnvelvtan, társalgás, levele­
zés. slb.i ad egy úrnő,k’ az 
illető őrszá"okban tartóz­
kodott. Kitűnő referenciák. 
VTI.. Erzséhef-körut 58. sz., 
II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezessóg- 

nélkfib kölcsönügvekbec 
önálló, hite képes egyéne­
ket diskrét gyorsabb le­
bonyolítás réljáhó1. Aján­
latok — á'lás. fogla'kozás 
megjelölésével — Alvinezy 
Sz Képiró-trtca 11. külden­
dők. Válaszbólyeg.

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló kőny- 
veló, Er’Séhet-körut 53, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye als pián az eevszerü 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és néme' nyelv­
ben. Hölgyeknek kfl'ön ok­
tatás. Vidékiek levélheli'eg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt.

??1 tIUq1 Ölti 1 fjyv’tnk 'fi kedv-Tmáiiyt nyújt aktit-.t. ' 0—, 
riurvbldiu ' mindi-n vevőnek, ki 12 furintot im-zlialadó 

ö-X rend-elményt tesz n - nlrt f nrrtiépr
vany b.-^rmcty tetsző» szrrlaii kis fém kép utdn egy

óletna<iysiin«i fényképet
=ss=e=s; teljesen ingyen.... . ........
kószit híj kivitelben, 60 cm. magasságban, cennán a dtezeet 
keretért (passe-partout), amelyben az élotnagysugu fénykép 
Jjglaltátik, az ftnkOltMégjilnket, 1 frt óO Űrt számítunk.

forint I darab összecsukható vaságy aoól- 
sodrony-betéttel, 3-rstU matraccal és 
térítővel. ----------- —__________________ __Äz ipar 12

12 forint 30 krajcár egy daran selysmpaplan 
felforral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. szeles, 180 cm. hosszú. ——

:.j.-=r- -------rr.- MegrCntifcihrtő csakis —

616BHKW toSTVÉKEK SXSZ
%

Pí-1ck- éa BaSrucgylr, sziayeg- ás rssbetertaktir.

MTÁi-jegyziíkel bóráiéi»! ve éi-. Ingyen kfildűitk.'JSg j

Budapest legnagyobb szőrme hevásár á«i forrása. Óriási ^EGSZESD 
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont

eladóknak ritka alkalom. (Sjif
ANDRASSY-UT 31. sz .
KIRALY-UTCA 38. sz.W ti tttf LANTSUK MIKSÁNÁL

.Legjobb.....Legolcsóbb.

par.hu?LAN

Bámulatos egy «Columbia» grifofon hangtisztasága 
és tiszta hangkiejtóse, erőssége! "Columliia» leme­
zek utólérhetetlenek I! Párisi világkiállításon «Grand 
i>rix»-el kitüntetve. — Kis lemez lí 2.50, nagy lemez. 
K 5.—. «Columbia» (Hartguss) hengerek K 1.75.

Telefon
62-83.

líPlEblilltopi
~ Postakóltsé^gel eayiiH. l.K.A(JJ! ért j, 

'Küldi: PETERFy TAMA5 SuPBPEST.jy„Közi fel, f

•^mBS^srmBaaaaÉ^

'ÖSSZEHAJTHATÓ V8SÁGY I ACÉlSODROW
JlllVEKETÖ MATRAGCALlOffr. ÁGYBETÉT 5Fft
föíCHNER JÁNOS

Telefon
62-88.

paplan: matrac ós kárpitoeáru gyáros, sző- 
nye . függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
p Áricgvzékel kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
1 megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

I BUDAPEST,-
Vili., Aggteleky-utea 17. sz.

ítoiafen csarnok V, Vad Asz- és 
Hajnal-u. sarok.

Sajót
épületében kávéház és szálloda
ma megnyílt újonnan átalakítva. N iponta kitűnő 
cigányzene. Szálloda-szobák 3 korona. Kér. utasok­

nak 20°/o engedmény. Tisztelettel
167 Veszprémi Steiner Sánrlor.

kívánatra magasabb összegre. Vidéki bárházakra olcsó iL előnyős kölcsönöket szerzünk.

földbirtokra. 4°/P-os kamatra lít-2ft-30-4-('-50.
vagy ti5 óv)(tőke kunt <)tfirlc«ztő.re nmortlzAcíó-a m r 300 kmoná- 
tól kezdve ('-'közlünk, drágább tartozásokat illetékmentesen átreeréllink, 
= Lelkiismeretes, gyors és szakszerű lebonyolítás!

ZEMÉLY HITEL
— minden alakban — helyben ós vidékre kezesek 
nélkül is tetszéss/erinti időre általunk gyors utón 

a legkedvezőbb feltételek mellett nyerhető. =============
s ISZT VISELŐ" KÖLCSÖNÖKET

állami, megyei i s vjrosi hivatalnokok, k itonatiszten részére köt'-iezvénvre, kezesek nr-lkül a lég­
in aga* bb összegbe i 15 évig terjedhető te S'ésszerinti amortizác.ór• 2 bélen belül utó ago, mérsé­

kelt díjazás me,lelt k.t_zkö/.lünk. ==-■==-------------- ...— ■■■■., 1   ------------------...—
T

SzemélylUteleknél vagy tlsztvlselö-kölosfínöknól havonta, vagy negv. devonkirt. föld- vagy házkölcsönöknél oegyedévenkint vagy fél-
évonkmt e-et eg évenkint tizeteudő járadékon kívül semmi egyéb űzetni való nincsen, n.i i' uitban már a Ati'iii'* i- bento laliatik; fia az adós ezen járadékokat a kikötött idő­
tartam alatt rendesen fizeti, úgy az idő lejáratával adósságából telicsen m iszabadu1, a kőicsfln u-onban a kiküiült idő ei*'it is bármikor rés'ben vu y egészben kamt' 
„ -------------------------------------------------megtóritös nélkül vissza zz tbetö. Szakszerű, d;serét elmtézé-........... ...

/ ff en___________ _ __ __

IFI £1 ¥111., TcsúiSy-MiCR 3. sz.ORSZÁGOS PEHZVCTi fi 31Ä fiVópsztnbáz-utea sarok.) s

Felvilágoaitással bármily kíUcsSnOyybcn, levélilcg is, díjmentesei? szolgálunk. (Válaszbéijrcg melléli fend ő.)
BU SAFEST.

-m

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb invite ig legjutányosabban tajhaiós úgy kész­
pénzért, mint C jJ- részíetazetósre EHRENTREU és FUCHS te.-tvérckuél 
Eudanest, VI., Teráz-köritt 3. (Anorássy-ut közeiében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

h) oruawtt a «ütuphonemu» «.uriorgogepvn ijudapcst, VUL, czeuUuiatyi-utca -a.


